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住宅リフォーム需要は新築需要とは異なり、その動機が多様であり、実需として顕在化するまでの期間が比較的⾧く、
相当な潜在需要があると見込まれます。

本調査は、住宅リフォームを実施したユーザーと検討しているユーザーの現在の意識と行動をインターネットを利用して明らかにするとともに、
住宅リフォーム需要拡大の方策を検討するための基礎資料を得ることを目的に実施したものです。

実施者調査は、過去3年以内に住宅リフォームを実施したユーザーを対象にして実施したもので、今回の調査が前年に続いて第 4回目となります。
検討者調査は、直近3年以内に住宅リフォームを計画しているユーザー（いわば潜在需要者）を対象にして経年的に実施しているもので、
今回の調査は第 15 回目となります。

第１回調査（平成 13 年 12 月～平成 14 年 1 月）から 第６回調査（平成 20 年 7 月～10 月）までは、
正会員、特別会員のご協力をいただき調査を実施してまいりましたが、

第７回調査（平成 22 年 11 月～12 月）からは、
インターネット調査会社を通じて対象者を抽出し、調査を行う手法に変更して実施しています。

第 12 回調査（令和 2 年 7 月～8 月）からは、
リフォーム実施者調査と合わせて実施しており、今回が4回目となります。

また、本調査と並行して行った、リフォーム工事に関係する会員団体の所属事業主にアンケートを依頼してまとめた
住宅リフォームに関する事業者実態調査結果報告書（令和 ５年 ６月～７月調査実施、回答数 739 件）と合わせ、
住宅リフォーム市場の健全な発展・成⾧に多方面で役に立てば幸いです。

２０２４年２月
一般社団法人住宅リフォーム推進協議会

はじめに
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※n=30未満は参考値として記載

※「＊」は非聴取項目

※回答形式については以下の通り記載
単一選択回答:SA 複数選択回答:MA 数値記述回答:N 選択数制限回答:LA

※平均値については、各選択肢の重みづけとなるウエイト値(（+1.5）(+3.0)と表記））を設定し、算出
例:「20～29歳」の人が80人、「30～39歳」の人が20人の合計100人の集団があった場合、

それぞれの年代の中央値をウエイト値として
｛（25歳×80人）＋（35歳×20人）｝÷100＝27となり、ウエイト平均は27歳となる。

※集計値は小数点以下第2位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも100とはならない

報告書内の記述について
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20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 18 82 82 65 63 64 5 42 43 43 40 44
％ 1.7 7.9 7.9 6.2 6.1 6.1 0.5 4.0 4.1 4.1 3.8 4.2
ｎ 12 48 63 64 58 64 0 9 30 30 41 31
％ 1.2 4.6 6.1 6.1 5.6 6.1 0.0 0.9 2.9 2.9 3.9 3.0

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 28 62 69 59 49 88 22 42 39 37 33 71
％ 2.7 6.0 6.6 5.7 4.7 8.5 2.1 4.0 3.7 3.6 3.2 6.8
ｎ 18 35 54 58 45 87 0 9 27 26 33 50
％ 1.7 3.4 5.2 5.6 4.3 8.4 0.0 0.9 2.6 2.5 3.2 4.8

都市部 その他

一戸建て

マンション

都市部 その他

一戸建て

マンション

 調査目的 : 住宅リフォーム実施者の意識と行動の実態を明らかにし、リフォーム促進に有効な方策を検討するための
基礎資料とする。

 調査対象 : 過去3年以内に(自身の住まいの)リフォーム実施／世帯主・自己所有に該当する25歳以上の方

 調査地域 : 全国

 調査方法 : インターネットリサーチ

 調査時期 : 2023年7月11日（火）～7月19日（水）

 有効回答数: 事前調査 30,000サンプル

本調査 1,041サンプル

 経年比較対象調査: 2022年度調査

2021年度調査

WB(ウェイトバック)前

WB(ウェイトバック)後

調査概要（実施者調査）

都市部:関東（茨城県・栃木県・群馬県・埼玉県・千葉県・東京都・神奈川県）
関西（滋賀県・京都府・大阪府・兵庫県・奈良県・和歌山県）
東海（岐阜県・静岡県・愛知県・三重県）

その他:「都市部」以外の30道県

エリア定義

実施者

年代構成が市場の構成比と一致するよう、総務省統計局の人口構成比に基づき、WB(ウェイトバック)集計を行っている
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20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 57 77 75 59 60 59 28 39 40 38 38 38
％ 5.6 7.5 7.3 5.8 5.9 5.8 2.7 3.8 3.9 3.7 3.7 3.7
ｎ 11 50 56 55 56 53 1 15 28 28 36 28
％ 1.1 4.9 5.5 5.4 5.5 5.2 0.1 1.5 2.7 2.7 3.5 2.7

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上
ｎ 28 62 69 59 49 88 22 42 39 37 33 71
％ 2.7 6.0 6.6 5.7 4.7 8.5 2.1 4.0 3.7 3.6 3.2 6.8
ｎ 18 35 54 58 45 87 0 9 27 26 33 50
％ 1.7 3.4 5.2 5.6 4.3 8.4 0.0 0.9 2.6 2.5 3.2 4.8

都市部 その他

一戸建て

マンション

都市部 その他

一戸建て

マンション

検討者

 調査目的 : 住宅リフォーム検討者の意識と行動の実態を明らかにし、潜在需要の顕在化に有効な方策を検討するための
基礎資料とする。

 調査対象 : 今後3年以内にリフォーム実施予定(自身の住まいに限らず)／25歳以上の方

 調査地域 : 全国

 調査方法 : インターネットリサーチ

 調査時期 : 2023年7月11日（火）～7月19日（水）

 有効回答数: 事前調査 30,000サンプル

本調査 1,025サンプル

 経年比較対象調査: 2022年度調査

2021年度調査

WB(ウェイトバック)前

WB(ウェイトバック)後

調査概要（検討者調査）

都市部:関東（茨城県・栃木県・群馬県・埼玉県・千葉県・東京都・神奈川県）
関西（滋賀県・京都府・大阪府・兵庫県・奈良県・和歌山県）
東海（岐阜県・静岡県・愛知県・三重県）

その他:「都市部」以外の30道県

エリア定義

年代構成が市場の構成比と一致するよう、総務省統計局の人口構成比に基づき、WB(ウェイトバック)集計を行っている
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集計項目（実施者調査）
各種設問に対して、下表の通り基本集計及びクロス集計を実施

実施者

SQ7_世帯主年代別
SQ1_リフォーム実施物

件種別
Q16_契約業者の規模

別
事前調査
SQ1 リフォーム実施物件種別 SA ● ● P.14
SQ2 リフォーム住宅の築年数 SA ● ● P.15
SQ3 リフォーム実施時期 SA ● ● P.14
SQ5 お住まいの都道府県 SA ● ● P.15
SQ6 世帯主、同居家族など MA ● ● P.15
SQ7 リフォーム契約時の世帯主年代 SA ● ● P.15
SQ8 リフォーム時費用・予算 N ● ● ● ● P.9,22
SQ9 リフォーム契約時の借入年数 SA ● ● ● P.22
本調査
Q2 リフォーム実施回数 SA ● ● ● P.18
Q3 居住住宅の総面積 SA ● ● ● ● P.18
Q7 費用と実際の予算の乖離 SA ● ● ● ● P.23
Q8 費用が予算を上回った理由 MA ● ● ● ● P.23
Q9 リフォーム検討のきっかけ MA/2LA ● ● ● ● P.10,19
Q13 リフォームで実現したかった事 MA ● ● ● ● P.19
Q14 リフォーム箇所 MA ● ● ● ● P.21,23
Q15 リフォーム工事内容 MA ● ● ● ● P.40
Q17 リフォーム時に重視した点（予算以外） 3LA ● ● ● ● P.20,21
Q18 情報源 MA ● ● ● ● P.11,26
Q19 契約業者のタイプ SA ● ● ● ● P.26
Q20 業者選定時に重視した点・契約理由 2LA/SA ● ● ● ● P.25
Q34 耐震診断の有無 SA ● ● ● ● ● P.33
Q35 住宅履歴情報への登録有無 SA ● ● ● ● ● P.33
Q36 各税制優遇制度の認知 SA ● ● P.12,28
Q37 税制優遇制度の認知経路 MA ● ● ● ● P.29
Q38 各税制優遇制度認知のタイミング SA ● ● P.29
Q40 各税制優遇制度の活用状況 SA ● ● ● ● ● P.30
Q49 各リフォーム工事制度の認知 SA ● ● P.35
Q50 リフォーム工事に関する制度の認知経路 MA ● ● ● ● P.36
Q51 知っていたら利用してみたかった工事制度 MA ● ● ● ● ● P.38
Q52 活用したリフォーム工事制度 MA ● ● ● ● ● P.37
Q53 リフォーム工事制度の改善してほしい点 MA ● ● P.38

該当箇所設問構成 回答形式 基本集計 前回調査
クロス集計
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集計項目（検討者調査）
各種設問に対して、下表の通り基本集計及びクロス集計を実施

検討者

SQ7_世帯主年代別
SQ2_リフォーム予定物

件種別
事前調査
SQ1 リフォーム予定時期 MA ● ● P.14
SQ2 リフォームする予定の住宅物件種別 MA/SA ● ● P.14
SQ4 リフォーム予定物件の都道府県 SA ● ● P.15
SQ5 リフォーム予定物件の築年数 SA ● ● P.15
SQ6 リフォーム予定物件の同居家族 MA ● ● P.15
SQ7 リフォーム予定物件の世帯主年代 MA ● ● P.15
SQ8 リフォームの予算（希望額/支払える最大予算額） SA ● ● ● ● P.9,22
本調査
Q2 リフォーム予定物件の総面積 SA ● ● ● ● P.18
Q3 リフォーム実施回数 SA ● ● ● P.18
Q4 予定している資金源 MA ● ● ● P.22
Q5 予定している借入年数 SA ● ● ● P.22
Q6 リフォームの検討段階 SA ● ● P.18
Q7 リフォーム検討のきっかけ MA/２LA ● ● ● P.10,19
Q11 リフォームで実現したいこと MA ● ● ● P.19
Q12 リフォーム予定部位 MA ● ● ● ● P.21
Q14 リフォーム時に重視する点（予算以外） 3LA ● ● ● ● P.20
Q15 業者選定時に重視する点 2LA ● ● ● P.25
Q16 情報源 MA ● ● ● P.11,26
Q17 リフォームで不安に感じていること MA ● ● ● ● P.20
Q18 各税制優遇制度の認知・理解度 SA ● ● P.12,28
Q19 税制優遇制度の認知経路 MA ● ● ● P.29
Q20 条件に合致しそうだと思う税制優遇措置 MA ● ● ● ● P.31
Q31 各税制優遇措置の検討意向 SA ● ● P.32
Q32 各税制優遇措置を検討しない理由 MA ● ● P.32
Q33 リフォーム工事制度の認知・理解度 SA ● ● P.35
Q34 リフォーム工事制度の認知経路 MA ● ● ● P.36
Q35 リフォーム工事制度の活用意向 SA ● ● ● ● P.37

該当箇所設問構成 回答形式 基本集計 前回調査
クロス集計



調査結果の特徴
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

５年未満 51 50 353.3

５年以上～１０年未満 95 98 331.3

１０年以上～１５年未満 139 129 227.8

１５年以上～２０年未満 157 149 180.8

２０年以上～２５年未満 151 142 199.6

２５年以上～３０年未満 151 146 287.8

３０年以上 297 327 305.1

５年未満 51 50 488.4

５年以上～１０年未満 95 98 406.1

１０年以上～１５年未満 139 129 326.4

１５年以上～２０年未満 157 149 262.1

２０年以上～２５年未満 151 142 263.7

２５年以上～３０年未満 151 146 359.4

３０年以上 297 327 387.0

検討時
予算

リフォーム
費用

19.6 

16.6 

17.9 

23.3 

21.3 

15.8 

18.6 

10.1 

10.5 

13.8 

16.8 

15.8 

11.5 

14.6 

10.1 

14.0 

11.4 

10.8 

9.6 

12.4 

10.8 

12.6 

15.0 

16.0 

14.5 

12.7 

13.2 

11.4 

34.8 

30.3 

39.4 

44.4 

45.0 

46.0 

37.9 

37.3 

30.4 

38.3 

41.6 

43.5 

40.8 

38.5 

10.1 

21.9 

16.7 

11.5 

12.4 

11.5 

14.2 

6.6 

22.3 

13.8 

14.2 

13.1 

16.7 

15.1 

16.6 

9.5 

9.5 

7.8 

10.5 

10.2 

12.5 

19.8 

14.0 

10.8 

7.7 

11.1 

11.9 

12.3 

8.8 

7.6 

5.1 

2.2 

1.2 

4.1 

6.0 

13.7 

7.7 

7.2 

5.2 

3.8 

6.0 

8.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０～１００万円未満

１００～３００万円未満 ３００～５００万円未満

５００～１０００万円未満 １０００万円以上

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

５年未満 59 54 285.3

５年以上～１０年未満 111 91 280.7

１０年以上～１５年未満 136 121 289.9

１５年以上～２０年未満 154 146 242.5

２０年以上～２５年未満 152 158 287.8

２５年以上～３０年未満 153 160 232.8

３０年以上 260 294 255.4

５年未満 59 54 335.0

５年以上～１０年未満 111 91 371.5

１０年以上～１５年未満 136 121 355.7

１５年以上～２０年未満 154 146 321.5

２０年以上～２５年未満 152 158 342.0

２５年以上～３０年未満 153 160 276.3

３０年以上 260 294 295.7

希望予算

最大予算

17.1 

10.7 

8.4 

9.2 

12.2 

16.2 

17.1 

17.1 

9.9 

6.4 

7.5 

10.4 

10.3 

15.5 

28.9 

17.0 

14.4 

20.8 

17.3 

23.8 

23.1 

20.0 

11.5 

10.6 

13.8 

12.3 

20.2 

19.5 

20.9 

41.2 

40.6 

42.2 

38.2 

39.4 

32.2 

18.7 

32.5 

37.0 

34.1 

37.3 

42.7 

30.6 

14.5 

17.7 

25.9 

20.9 

17.0 

9.0 

14.6 

24.3 

22.9 

25.8 

30.6 

18.4 

11.0 

17.7 

10.6 

8.4 

6.1 

5.0 

10.2 

7.9 

7.8 

7.0 

11.6 

13.3 

8.3 

13.5 

11.6 

8.8 

8.0 

4.9 

4.6 

1.9 

5.1 

3.6 

5.3 

12.9 

11.7 

6.9 

5.6 

8.1 

4.2 

7.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０～１００万円未満

１００～３００万円未満 ３００～５００万円未満

５００～１０００万円未満 １０００万円以上

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
（万円）

希望予算 608 597 264.2 検討時予算 591 599 287.0

最大予算 608 597 323.8 リフォーム費用 591 599 381.5

希望予算 417 428 261.1 検討時予算 450 442 236.8

最大予算 417 428 313.3 リフォーム費用 450 442 301.7

一戸建て

マンション

一戸建て

マンション

14.5 

11.9 

12.0 

10.3 

20.1 

15.1 

21.5 

17.2 

37.0 

35.1 

36.7 

33.2 

15.6 

18.9 

18.0 

22.4 

7.2 

10.4 

8.6 

10.8 

5.5 

8.5 

3.2 

6.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０～１００万円未満
１００～３００万円未満 ３００～５００万円未満
５００～１０００万円未満 １０００万円以上

17.8 

12.3 

20.7 

16.2 

11.3 

12.7 

11.1 

14.0 

38.3 

37.1 

42.9 

41.8 

15.2 

15.7 

12.5 

14.1 

11.6 

14.6 

9.7 

7.9 

5.9 

7.7 

3.1 

5.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５０万円未満 ５０～１００万円未満
１００～３００万円未満 ３００～５００万円未満
５００～１０００万円未満 １０００万円以上

実施者のリフォーム予算・費用 (実施者:SQ8)

調査結果の特徴 1.リフォーム時の予算・費用 実施者 検討者

検討者のリフォーム予算 (検討者:SQ8)

一戸建て・マンション別
（検討者）

一戸建て・マンション別
（実施者）

※全体ベース SA N※全体ベース

築後年数別（検討者）

 検討者のリフォーム希望予算（平均）と最大予算（平均）の差は戸建てで60万円程度、マンションで50万円程度
の開きがみられる。実施者の一戸建てリフォーム検討時の予算とリフォーム費用の差は約95万円となっている。

 築後年数別に予算や費用の分布をみると、実施者のリフォーム費用の平均値では「5年未満」が488万円と最も高く、
検討時予算との差も大きい。

築後年数別（実施者）

※平均値はウェイト値を設定の上算出
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

壁、床、天
井、屋根な
ど住宅の構
造部分が古
くなった又は
壊れたから

設備や機器
が古くなった
又は壊れた

から

水回りや家
事動線の使
い勝手が悪
かったから

今の住宅に
⾧く住み続
けたかったか

ら

間取りやデ
ザインに不
満があった

から

居住人数の
変化・子の
成⾧に伴っ
て、手狭と
なったから

特定の目的
の部屋やス
ペースが欲
しかったから

収納が不足
している又

は収納の効
率が悪かっ

たから

断熱性能に
不満があっ
たから（家
の中が寒い
／暑い等）

中古住宅を
取得（購
入・相続な
ど）したから

高齢者又は
障がい者等
には暮らしに
くい住宅だっ

たから

住宅ローン
を完済し終

えたから

減税や補助
制度が利用
できたから

地震による
住宅への影
響に、不安
を感じたから

資産価値を
高めたかった

から

２世帯以
上の家族で
住みたかっ

たから

防災面
（地震以

外）で不安
を感じたから

健康面で不
安を感じる
事があった

から

自宅勤務し
辛いと感じ

る事があった
から

育児し辛い
と感じる事
があったから

その他

実施者　全体 1,041 1,041 41.9 40.3 24.1 20.3 15.4 12.7 11.7 11.2 9.1 6.0 5.4 4.6 4.5 4.1 4.0 2.5 2.5 2.1 1.6 1.1 2.6
１０年未満 146 148 20.8 12.6 23.5 9.7 27.0 35.9 29.9 23.6 10.8 4.5 4.7 4.9 7.1 7.6 7.8 4.4 5.8 3.7 5.0 2.8 3.2
１０年以上～２０年未満 296 277 34.9 35.5 17.1 18.8 15.3 13.8 12.2 11.4 7.8 5.6 4.4 4.8 6.0 4.5 3.8 3.4 3.3 3.4 2.0 1.8 2.2
２０年以上～３０年未満 302 289 41.4 49.5 22.2 16.1 9.6 6.2 7.7 9.4 7.2 7.7 3.6 5.1 3.2 1.9 5.1 1.4 1.4 0.9 0.7 0.3 2.2
３０年以上 297 327 57.8 48.9 32.1 30.0 15.3 7.1 6.5 7.1 11.2 5.3 8.2 3.7 3.3 4.0 1.6 1.9 1.3 1.3 0.5 0.5 3.0

実
施
者

57.8 

48.9 

32.1 
30.0 

15.3 

7.1 
6.5 7.1 

11.2 

5.3 
8.2 

3.7 3.3 4.0 
1.6 1.9 

1.3 1.3 0.5 0.5 
3.0 

41.4 

49.5 

22.2 

16.1 

9.6 

6.2 7.7 
9.4 

7.2 

7.7 

3.6 

5.1 
3.2 1.9 

5.1 
1.4 1.4 0.9 0.7 0.3 

2.2 

34.9 35.5 

17.1 
18.8 

15.3 13.8 12.2 11.4 
7.8 

5.6 4.4 4.8 
6.0 4.5 3.8 3.4 3.3 3.4 2.0 1.8 

20.8 

12.6 

23.5 

9.7 

27.0 

35.9 

29.9 

23.6 

10.8 

4.5 4.7 4.9 
7.1 7.6 7.8 

4.4 5.8 
3.7 5.0 

2.8 3.2 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
１０年未満 １０年以上～２０年未満

２０年以上～３０年未満 ３０年以上

実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

リフォームのきっかけ (実施者:Q9 検討者:Q7)

調査結果の特徴 2.リフォームのきっかけ 実施者 検討者

リフォーム物件の築後年数別
（実施者）

MA※全体ベース

 実施者では物件の築後年数が経過するほど、住宅構造部の老朽化をきっかけとする割合が高まる傾向がみられる。築
後10年未満では、居住人数の変化や特定の目的の部屋スペースが欲しいなどが上位に挙がる。

 検討者も実施者と概ね同様の傾向がみられるが、築後10年未満では約半数が「居住人数の変化・子の成⾧に伴い手
狭となった」をリフォームのきっかけに挙げており、実施者より高いスコアとなっている。

リフォーム物件の築後年数別
（検討者）

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「検討者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

壁、床、天
井、屋根な
ど住宅の構
造部分が古
くなった又は
壊れたから

設備や機器
が古くなった
又は壊れた

から

水回りや家
事動線の使
い勝手が悪

いから

今の住宅に
⾧く住み続
けたいから

間取りやデ
ザインに不
満があるか

ら

居住人数の
変化・子の
成⾧に伴っ
て、手狭と
なったから

特定の目的
の部屋やス
ペースが欲
しいから

収納が不足
している又
は収納の効
率が悪いか

ら

断熱性能に
不満がある
から（家の
中が寒い／
暑い等）

地震による
住宅への影
響に、不安
を感じたから

高齢者又は
障がい者等
には暮らしに
くい住宅だ

から

健康面で不
安を感じる
事があった

から

減税や補助
制度が利用
できるから

資産価値を
高めたいか

ら

防災面
（地震以

外）で不安
を感じるから

住宅ローン
を完済し終

えたから

２世帯以
上の家族で
住みたいか

ら

中古住宅を
取得（購
入・相続な
ど）したから

自宅勤務し
辛いと感じ
る事があった

から

育児し辛い
と感じる事
があったから

その他

検討者　全体 1,025 1,025 36.8 35.5 25.8 22.7 16.8 15.9 14.7 12.6 11.0 7.8 7.6 5.4 5.4 4.2 3.8 2.7 2.3 2.3 1.4 1.3 1.4
１０年未満 170 145 21.0 13.5 24.6 10.8 32.7 47.6 28.5 23.1 7.4 10.0 3.2 5.4 6.5 5.3 5.0 3.0 3.9 3.4 4.5 4.0 1.2
１０年以上～２０年未満 290 268 31.7 32.3 25.3 18.2 20.1 18.9 20.4 15.9 7.8 7.3 7.1 5.6 4.5 7.3 4.0 3.9 3.2 3.1 1.8 1.8 1.4        
２０年以上～３０年未満 305 318 36.4 45.5 26.0 30.5 11.0 8.8 10.2 9.0 13.3 6.4 7.0 3.9 5.9 3.9 3.9        2.8 1.7 2.3 0.8 1.0 0.9        
３０年以上 260 294 49.6 38.6 26.5 24.2 12.3 5.2 7.7 8.5 13.2 8.9 11.0 6.8 5.0 1.3 3.0 1.6 1.2 1.0 0.0 0.0 2.1        

検
討
者

21.0 

13.5 

24.6 

10.8 

32.7 

47.6 

28.5 

23.1 

7.4 

10.0 

3.2 
5.4 6.5 5.3 5.0 

3.0 
3.9 3.4 4.5 4.0 

1.2 

31.7 
32.3 

25.3 

18.2 
20.1 18.9 20.4 

15.9 

7.8 7.3 7.1 
5.6 4.5 

7.3 
4.0 3.9 3.2 3.1 1.8 1.8 1.4 

36.4 

45.5 

26.0 

30.5 

11.0 
8.8 

10.2 
9.0 

13.3 

6.4 7.0 
3.9 

5.9 
3.9 3.9 

2.8 1.7 2.3 0.8 1.0 0.9 

49.6 

38.6 

26.5 24.2 

12.3 

5.2 7.7 8.5 

13.2 
8.9 

11.0 

6.8 
5.0 

1.3 
3.0 1.6 1.2 1.0 

2.1 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

１０年未満 １０年以上～２０年未満

２０年以上～３０年未満 ３０年以上

検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

インターネット いつも工事を依
頼している業者

チラシや広告誌 企業のショー
ルーム

テレビ・ラジオ 友人・知人 カタログ 新聞 雑誌（月刊
誌・リフォーム雑

誌・住宅雑
誌）

営業マン（不
動産会社又は
リフォーム事業

者）

設計士・インテ
リアコーディネー

ター

自治体等の公
的機関相談窓

口

増改築相談
員・マンションリ
フォームマネ

ジャー

セミナー・講習
会

その他

検討者全体 1,025 1,025 34.4 22.5 22.4 21.7 21.7 19.9 14.7 14.1 10.5 9.7 5.4 4.3 3.8 3.5 0.9
２０代－３０代 212 163 25.8 9.2 16.6 16.6 35.6 12.6 14.4 19.3 24.9 8.0 7.0 7.4 4.2 4.5 0.0
４０代 180 169 37.0 12.4 23.3 23.1 32.0 19.5 16.6 11.3 14.8 6.0 6.8 5.4 5.3 5.6 1.2
５０代 187 179 44.6 19.8 19.2 21.9 17.6 14.7 15.3 11.3 6.5 7.9 5.8 2.8 1.1 3.2 1.1
６０代 222 185 40.9 22.0 27.0 27.2 15.5 24.9 13.8 11.0 10.8 9.7 7.1 4.3 3.3 2.9 2.3
７０代以上 224 329 28.2 35.9 23.9 20.3 15.1 23.6 14.1 16.2 3.2 13.5 2.8 2.9 4.7 2.6 0.4            

検
討
者

25.8 

9.2 
16.6 

16.6 

35.6 

12.6 
14.4 19.3 

24.9 

8.0 
7.0 7.4 

4.2 4.5 

37.0 

12.4 

23.3 
23.1 

32.0 

19.5 16.6 

11.3 14.8 

6.0 6.8 5.4 
5.3 

5.6 

1.2 

44.6 

19.8 

19.2 21.9 

17.6 
14.7 

15.3 11.3 
6.5 

7.9 
5.8 

2.8 1.1 
3.2 

1.1 

40.9 

22.0 

27.0 27.2 

15.5 

24.9 

13.8 
11.0 10.8 9.7 

7.1 
4.3 

3.3 

2.9 
2.3 

28.2 

35.9 

23.9 

20.3 
15.1 

23.6 

14.1 
16.2 

3.2 

13.5 

2.8 2.9 
4.7 

2.6 0.4 

0%

20%

40%
２０代－３０代 ４０代 ５０代

６０代 ７０代以上 検討者全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

インターネット いつも工事を依
頼している業者

チラシや広告誌 営業マン（不
動産会社又は
リフォーム事業

者）

友人・知人 企業のショー
ルーム

テレビ・ラジオ カタログ 新聞 雑誌（月刊
誌・リフォーム雑

誌・住宅雑
誌）

設計士・インテ
リアコーディネー

ター

増改築相談
員・マンションリ
フォームマネ

ジャー

自治体等の公
的機関相談窓

口

セミナー・講習
会

その他

実施者全体 1,041 1,041 26.0 25.5 18.4 17.7 17.5 14.2 11.6 10.7 7.8 6.5 4.6 4.2 3.0 2.7 2.3
２０代－３０代 242 238 34.8 14.2 19.0 16.3 20.2 13.0 24.4 14.7 13.4 14.9 9.2 5.2 8.7 6.7 0.7
４０代 214 186 31.2 20.7 15.4 14.9 16.5 17.6 12.4 12.6 7.4 8.4 5.2 3.2 3.7 2.8 0.5
５０代 201 178 25.0 20.2 17.8 17.6 17.2 12.1 5.9 6.4 6.6 4.0 1.9 2.4 0.4 2.4 3.9
６０代 226 208 24.0           25.8 18.0           20.0 15.1 14.5 6.7 9.9 6.2            2.1 1.5 5.2 0.8 0.7 4.4            
７０代以上 158 231 15.1 44.8 20.9 19.5 17.7 14.0 6.8 9.1 4.5 2.0 4.5 4.4 0.6 0.6 2.2

実
施
者

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

34.8 

14.2 

19.0 
16.3 

20.2 

13.0 

24.4 

14.7 13.4 14.9 

9.2 
5.2 

8.7 
6.7 

0.7 

31.2 

20.7 

15.4 14.9 

16.5 17.6 

12.4 
12.6 

7.4 8.4 
5.2 3.2 3.7 2.8 

0.5 

25.0 20.2 17.8 17.6 
17.2 

12.1 
5.9 6.4 

6.6 4.0 
1.9 2.4 

0.4 

2.4 
3.9 

24.0 
25.8 

18.0 
20.0 

15.1 
14.5 

6.7 

9.9 

6.2 
2.1 1.5 

5.2 

0.8 0.7 
4.4 

15.1 

44.8 

20.9 19.5 

17.7 
14.0 

6.8 9.1 
4.5 

2.0 
4.5 4.4 

0.6 0.6 2.2 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
２０代－３０代 ４０代 ５０代

６０代 ７０代以上 実施者全体

リフォーム実施時・検討時の情報源 リフォーム工事業者・設計士など(実施者:Q18_1 検討者:Q16_1)

調査結果の特徴 ３.リフォームの情報源（工事業者・設計士） 実施者 検討者

世帯主年代別
（実施者）

MA※全体ベース

 リフォーム工事業者の情報源は、実施者は20代~50代は「インターネット」、60代以上は「いつも工事を依頼している業者」の割合が高い。
特に20代~30代は「テレビ・ラジオ」、「新聞」、「雑誌」、「友人・知人」などの割合が他年代と比較して高い傾向がみられる。

 検討者は、40代~60代が「インターネット」の割合が最も高く、 20代~30代は「テレビ・ラジオ」 、70代以上は「いつも工事を依頼している
業者」の割合が最も高い。

世帯主年代別
（検討者）

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「検討者 全体」のスコアで降順ソート



12

税制優遇措置についての認知度 (実施者:Q36 検討者:Q18)

調査結果の特徴 4.税制優遇措置の認知度 実施者 検討者

SA※全体ベース

 税制優遇措置の認知は、実施者では「住宅ローン減税（増改築）」の割合が最も高く、「元々知っていた、または自分
で調べた」割合も高い。

 検討者では、「耐震リフォーム減税（所得税）」の認知度が最も高く、内容を理解し活用したい層も多い。

検討者の認知度:「内容を理解しており、活用したいと考えている」+「内容を概ね理解している」+「制度を聞いたことはあるが、内容は理解していない」の合計

※実施者の認知度:「元々知っていた、または自分で調べて知った」+「業者に勧められてはじめて知った」 の合計

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
非課税措置

1,041 1,041 31.2 28.7 29.9 27.1 30.4 27.1 20.3 22.9 22.2 34.8 27.6
1,260 1,260 27.4 26.3 29.3 26.5 26.6 25.8 20.9 21.8 20.9 35.2 27.2
1,000 1,001 29.8 26.5 29.7 27.8 30.0 26.8 20.0 22.5 22.3 36.7 27.8

21.5 16.3 17.9 14.3 17.6 14.2 9.8 12.1 11.2 24.1 16.3
9.7 12.5 12.1 12.7 12.8 12.9 10.5 10.8 10.9 10.6 11.3

認知無 68.8 71.3 70.1 72.9 69.6 72.9 79.7 77.1 77.8 65.2 72.4

実施者　全体
(前回)実施者　全体

認知有
元々知っていた、自分で調べて知った
業者に勧められて知った 1,041

(前々回)実施者　全体

1,041
知らない

29.8 
26.5 29.7 27.8 30.0 26.8 

20.0 22.5 22.3 

36.7 

27.8 27.4 26.3 29.3 
26.5 26.6 25.8 20.9 21.8 

20.9 

35.2 
27.2 

31.2 28.7 29.9 27.1 30.4 27.1 
20.3 22.9 22.2 

34.8 
27.6 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
(前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
非課税措置

1,025 1,025 60.8 58.8 59.7 57.3 59.9 58.1 47.4 49.9 49.0 58.9 54.7
1,242 1,242 61.2 58.5 61.0 58.0 56.9 55.2 46.0 47.5 47.3 60.4 54.8
1,000 1,001 59.5 57.1 58.8 54.2 57.1 53.0 44.0 45.2 45.1 59.5 51.5

14.8 11.6 11.3 10.8 11.2 10.8 9.5 10.2 9.3 11.2 9.0
20.4 20.4 21.9 18.6 20.5 19.0 15.9 17.2 17.3 23.2 20.8
25.6 26.8 26.5 27.9 28.3 28.3 22.0 22.5 22.3 24.6 25.0

認知無 39.2 41.2 40.3 42.7 40.1 41.9 52.6 50.1 51.0 41.1 45.3

検討者　全体

内容を理解しており、活用したい

1,025 1,025
聞いたことはあるが、内容は理解していない

制度を知らない

内容を概ね理解している認知有

(前回)検討者　全体
(前々回)検討者　全体

59.5 57.1 58.8 
54.2 

57.1 
53.0 

44.0 45.2 45.1 

59.5 
51.5 

61.2 58.5 61.0 58.0 56.9 55.2 
46.0 47.5 47.3 

60.4 54.8 
60.8 58.8 59.7 57.3 

59.9 58.1 
47.4 49.9 49.0 58.9 54.7 

0%

20%

40%

60%

80%
(前々回)検討者 全体 (前回)検討者 全体 検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位



回答者プロフィール
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回答者プロフィール

リフォーム実施時期（実施者:SQ3）

実施者 検討者

リフォーム実施／予定住宅の種類 ※一戸建て・マンション（実施者:SQ1、検討者:SQ2_2）リフォーム実施／予定住宅の種類（実施者:SQ1、検討者:SQ2_2）

 前年度と比較すると、半年以内が3.9ポイント上昇。

リフォーム予定時期（検討者:SQ1）

 前年度と比較すると、3か月以内が1.6ポイント上昇。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,041 1,041

(前回)実施者　全体 1,260 1,260

(前々回)実施者　全体 1,000 1,001

検討者　全体 1,025 1,025

(前回)検討者　全体 1,242 1,242

(前々回)検討者　全体 1,000 1,001

38.4 

40.5 

38.3 

41.6 

42.2 

37.0 

9.0 

7.7 

7.8 

7.8 

8.5 

8.2 

10.1 

9.5 

11.5 

8.7 

9.2 

11.2 

26.3 

26.1 

26.2 

26.9 

26.4 

25.6 

15.6 

15.5 

15.3 

14.3 

12.8 

16.4 

0.1 

0.3 

0.4 

0.2 

0.3 

0.8 

0.6 

0.5 

0.5 

0.6 

0.7 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【持ち家】一戸建て 注文・新築 【持ち家】一戸建て 分譲・新築 【持ち家】一戸建て 中古

【持ち家】集合住宅 新築 【持ち家】集合住宅 中古 【借家】一戸建て

【借家】集合住宅

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,041 1,041

(前回)実施者　全体 1,260 1,260

(前々回)実施者　全体 1,000 1,001

13.0 

11.4 

11.3 

11.4 

12.4 

11.7 

21.8 

23.5 

20.8 

24.7 

23.9 

25.8 

29.2 

28.8 

30.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３ヶ月以内 半年以内 １年以内 ２年以内 ３年以内

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

現在、リフォーム
中~半年以内

１年以内 ２年以内 ３年以内 ５年以内 １０年以内 時期は未定だ
が、いずれリ
フォームしたい

検討者　全体 1,025 1,025 45.5 20.8 17.3 21.7 1.0 0.7 1.2

(前回)検討者　全体 1,242 1,242 41.6 22.1 17.8 23.3 1.0 0.5 1.3

(前々回)検討者　全体 1,000 1,001 37.9 24.3 18.7 23.6 1.9 0.4 1.3

37.9 

24.3 

18.7 

23.6 

1.9 
0.4 1.3 

41.6 

22.1 

17.8 

23.3 

1.0 0.5 1.3 

45.5

20.8

17.3

21.7

1.0 0.7 1.2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

(前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,041 1,041

(前回)実施者　全体 1,260 1,260

(前々回)実施者　全体 1,000 1,001

検討者　全体 1,025 1,025

(前回)検討者　全体 1,242 1,242

(前々回)検討者　全体 1,000 1,001

57.5 

57.9 

58.0 

58.2 

60.2 

57.2 

42.5 

42.1 

42.0 

41.8 

39.8 

42.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一戸建て マンション（集合住宅）
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回答者プロフィール

リフォーム住宅／予定住宅の築年数（実施者:SQ2、検討者:SQ5） 世帯主のリフォーム契約時の年齢（実施者/検討者:SQ7）

現在の同居家族（実施者/検討者:SQ6_2）

実施者 検討者

地域／リフォーム予定住宅の所在地域（実施者:SQ5、検討者:SQ4）

 実施者、検討者共にパートナー、子供との同居の割合が高い。
 検討者は実施者より両親と同居の割合が高い。

 実施者は北海道がやや増加。
 検討者は九州・沖縄がやや増加。

 今回調査より10年未満を聴取。10年未満は実施者、検討者とも14.2％。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,041 1,041

(前回)実施者　全体 1,260 1,260

(前々回)実施者　全体 1,000 1,001

検討者　全体 1,025 1,025

(前回)検討者　全体 1,242 1,242

(前々回)検討者　全体 1,000 1,001

8.5 

7.4 

6.4 

6.5 

6.8 

8.7 

6.0 

5.9 

7.5 

7.4 

5.9 

6.9 

34.6 

34.4 

34.3 

34.6 

34.4 

34.3 

6.1 

4.5 

5.3 

4.3 

7.0 

5.0 

11.8 

11.7 

11.8 

11.8 

11.7 

11.8 

16.2 

16.2 

16.2 

16.2 

16.2 

16.2 

4.6 

7.7 

6.4 

5.7 

5.9 

5.9 

3.1 

2.9 

3.3 

2.7 

2.4 

2.6 

9.2 

9.3 

8.8 

10.9 

9.7 

8.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

北海道 東北 関東
甲信越・北陸 東海 関西
中国 四国 九州・沖縄

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

実施者　全体 1,041 1,041

(前回)実施者　全体 1,260 1,260

(前々回)実施者　全体 1,000 1,001

検討者　全体 1,025 1,025

(前回)検討者　全体 1,242 1,242

(前々回)検討者　全体 1,000 1,001

※前回、前々回は築10年以上の住宅リフォームのみ対象

4.8 

5.3 

9.4 

8.9 

12.4 

16.6 

17.1 

11.9 

16.5 

16.4 

14.3 

18.1 

17.0 

14.3 

16.1 

17.0 

13.7 

15.9 

19.3 

15.4 

16.9 

19.5 

14.1 

17.6 

14.5 

15.6 

15.8 

16.4 

31.4 

31.8 

32.1 

28.7 

34.7 

30.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

５年未満 ５年以上～１０年未満
１０年以上～１５年未満 １５年以上～２０年未満
２０年以上～２５年未満 ２５年以上～３０年未満
３０年以上

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

パートナー
（配偶者な

ど）

お子様
（１８歳
以下）※

お子様
（１９歳
以上）※

孫・曾孫 両親計 ご自身また
はパートナー
の兄弟・姉

妹

祖父母計 その他・わか
らない

この項目に
該当する人
はいない

実施者全体 1,041 1,041 74.0 23.0 19.9 1.0 13.8 1.9 0.7 0.7 14.3
検討者全体 1,025 1,025 75.2 22.3 19.5 1.3 16.9 2.5 1.5 0.6 11.7
(前回)実施者全体 1,260 1,260 71.5 0.5 13.7 2.3 2.8 1.7 16.7
(前回)検討者全体 1,242 1,242 70.5 1.7 20.9 4.1 1.9 0.7 11.4
(前々回)実施者全体 1,000 1,001 74.6 1.7 13.4 1.0 0.5 1.0 15.8
(前々回)検討者全体 1,000 1,001 67.1 1.5 22.2 3.9 1.3 0.8 12.9
※前回、前々回は「お子様」で聴取

39.9
38.1
41.0
35.7

74.0

23.0 19.9

1.0

13.8

1.9

0.7 0.7

14.3

75.2 

22.3 19.5 

1.3 

16.9 

2.5 1.5 0.6 

11.7 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

実施者全体 検討者全体

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代 ８０代
以上

実施者全体 1,041 1,041 8.8 14.0 17.9 17.1 20.0 20.1 2.1
検討者全体 1,025 1,025 4.3 11.6 16.5 17.5 18.0 29.4 2.8
(前回)実施者全体 1,260 1,260 6.6 14.7 18.9 16.6 16.1 25.6 1.6
(前回)検討者全体 1,242 1,242 6.2 15.1 19.0 16.5 16.1 24.0 3.2
(前々回)実施者全体 1,000 1,001 7.8 16.4 19.4 17.6 20.7 16.2 0.8
(前々回)検討者全体 993 995 2.9 10.3 16.7 18.0 21.1 27.3 3.5

8.8

14.0

17.9
17.1

20.0

20.1

2.1

4.3 

11.6 

16.5 
17.5 

18.0 

29.4 

2.8 

0%

20%

40%

60%
実施者全体
検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体



調査結果の要約



1. リフォームの意識・実態
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物件の総面積 (実施者:Q3、検討者:Q2)

 実施者のうち半数以上の人が、初回（1回目）のリフォーム実施者となっている。検討者は、1回以上のリフォーム実施者が7割超を占めており、過去値と概
ね同水準。実施者の世帯主年代別でみると、50代以上では初回リフォーム実施の割合は下がる。

 物件の総面積では実施者、検討者ともに一戸建てや50代以上では面積が広くなる傾向がみられる。

リフォームの実施回数・物件
リフォーム実施者の半数以上（50.9％）が初めてのリフォーム。リフォーム検討者では約4人に1人が初回リフォームを検討している層と
なっている。検討者のリフォーム検討段階はまだ詳細を考えていない層が2.1ポイント上昇。

※全体ベース SA
▼ウエイト値

30㎡未満 30～40㎡
未満

40～50㎡
未満

50～100㎡
未満

100～150㎡
未満

150～200㎡
未満

それ以上

(+15.0) (+35.0) (+45.0) (+75.0) (+125.0) (+175.0) (+200.0)

実施者 検討者

リフォーム実施回数 (実施者:Q2、検討者:Q3)

※実施者は「リフォームしたことはない」は非聴取

検討者:リフォーム検討段階（Q6）

 前年度と比較して、リフォームの詳細について特に考えていない層が増加。

全体ベース SA

 過去3回の調査実績から、実施者の半数以上が初回リフォーム、検討者
ではおよそ4人に1人がリフォーム未経験という傾向がみられる。

 リフォーム物件の総面積は実施者検討者とも50代以上、一戸建てで広く
なる傾向がみられる。

※平均値はウェイト値を設定の上算出

全体ベース SA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

検討者　全体 1,025 1,025

(前回)検討者　全体 1,242 1,242

(前々回)検討者　全体 1,000 1,001

20.5 

18.4 

17.5 

32.1 

32.3 

33.8 

10.9 

9.8 

9.2 

11.2 

12.7 

13.9 

5.3 

5.4 

5.7 

20.0 

21.4 

19.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

まだ詳細について特に何も考えていない
行う時期やイメージ・内容などについて考えているが、まだ固まっていない
行う時期はおおよそ決まったが、イメージ・内容などはまだ固まっていない
イメージ・内容は固まってきているが、行う時期はまだ決まっていない
行う時期やイメージ・内容などは決めたが、具体的な情報収集や相談等はまだ行っていない
行う時期やイメージ・内容などを決め、具体的な情報収集や相談等を行っている

(WB前
n＝)

(WB後
n＝) （㎡)

1,041 1,041 87.6

1,260 1,260 89.7

1,000 1,001 85.8

1,025 1,025 88.4

1,242 1,242 91.5

1,000 1,001 88.2

一戸建て 591 599 97.9

マンション 450 442 74.7

20代～40代 456 424 75.2

50代以上 585 617 95.5

一戸建て 608 597 96.9

マンション 417 428 76.9

20代～40代 392 332 75.2

50代以上 633 693 94.6

世帯主
年代別

実
施
者

検
討
者

リフォーム
実施物件

種別

平均
面積

世帯主
年代別

実施者　全体

(前回)実施者　全体

(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

リフォーム
実施物件

種別

(前々回)実施者　全体

検討者　全体

2.8 

2.4 

3.8 

2.6 

2.1 

2.2 

3.8 

1.4 

5.7 

0.8 

3.2 

1.9 

3.6 

2.2 

7.1 

6.2 

7.7 

7.2 

6.0 

7.1 

9.5 

3.7 

10.3 

4.8 

10.1 

3.2 

11.2 

5.3 

8.3 

9.6 

10.7 

9.5 

7.8 

9.9 

10.6 

5.3 

13.0 

5.1 

12.2 

5.7 

17.0 

5.9 

46.6 

44.1 

43.3 

44.4 

43.2 

45.7 

23.0 

78.6 

41.3 

50.2 

23.8 

73.0 

40.7 

46.1 

18.4 

20.9 

17.6 

19.2 

24.3 

19.1 

26.9 

6.9 

13.0 

22.0 

26.2 

9.5 

14.0 

21.7 

8.0 

8.8 

8.5 

8.0 

7.3 

8.6 

13.7 

0.2 

4.0 

10.7 

13.0 

0.9 

4.6 

9.6 

7.7 

7.0 

7.2 

7.4 

7.9 

6.3 

10.5 

4.0 

11.8 

4.9 

8.8 

5.5 

8.7 

6.8 

1.2 

1.0 

1.0 

1.7 

1.4 

1.1 

2.1 

0.9 

1.4 

2.8 

0.2 

0.3 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

３０平米未満 ３０～４０平米未満
４０～５０平米未満 ５０～１００平米未満
１００～１５０平米未満 １５０～２００平米未満
それ以上 わからない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

1,041 1,041

1,260 1,260

1,000 1,001

1,025 1,025

1,242 1,242

1,000 1,001

20代～40代 456 424

50代以上 585 617

20代～40代 392 332

50代以上 633 693

実施者　全体

(前回)実施者　全体

(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

実施者
世帯主
年代別

検討者
世帯主
年代別

検討者　全体

(前々回)実施者　全体

26.1 

26.8 

25.9 

33.1 

22.7 

50.9 

49.7 

53.1 

35.4 

37.7 

37.3 

66.0 

40.5 

37.3 

34.5 

23.6 

24.1 

24.7 

19.4 

18.3 

20.8 

19.1 

26.7 

16.0 

21.0 

14.2 

15.3 

11.8 

10.7 

9.1 

9.6 

7.3 

18.9 

6.8 

12.6 

3.5 

2.9 

2.8 

2.6 

2.1 

1.5 

1.6 

4.8 

2.6 

2.6 

5.3 

4.5 

5.7 

3.9 

4.4 

3.4 

1.0 

8.3 

5.2 

2.5 

3.5 

1.8 

1.9 

1.6 

1.6 

5.0 

0.8 

2.7 

1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

リフォームしたことはない １回した ２回した
３回した ４回した ５回以上した
わからない
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検討のきっかけ (実施者:Q9_1、検討者:Q7_1)

 検討のきっかけは、実施者、検討者ともに「壁、床、天井、屋根など住宅の構造部分が古くなった又は壊れたから」 「設備や機器が古くなった又は壊れたから」
が上位に挙がる。過去調査結果からも「設備の更新・修繕」や「構造部の更新と修繕」などの老朽化が検討のきっかけとなる傾向は続いている。

 リフォームで実現したいことは、実施者、検討者とも「一部の部屋の全面改修をする」の割合が下降し、「省エネ性能を高める」の割合が上昇。

リフォーム検討のきっかけは構造部や設備・機器の老朽化や破損。リフォームで省エネを性能を高めたい層が増加。

※全体ベース MA

※全体ベース MA

リフォーム検討のきっかけと実現したいこと 実施者 検討者

実現したかった／したいこと (実施者:Q13、検討者:Q11) ※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート※リフォーム減税対象計:「バリアフリーにする」「省エネ性能を高める」「複数世帯同居を実現する」「⾧期優良住宅認定に対応する」「耐震性能を高める」選択者のスコア

※リフォーム減税対象計:「地震による住宅への影響に、不安を感じたから」「断熱性能に不満があったから/あるから」「高齢者又は障がい者等には暮らしにくい住宅だったから」「２世帯以上の家族で住みたかったから」「今の住宅に⾧く住み続けたかったから/続けたいから」選択者のスコア

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

壁、床、天
井、屋根な
ど住宅の構
造部分が古
くなった又は
壊れたから

設備や機器
が古くなった
又は壊れた

から

水回りや家
事動線の使
い勝手が悪
かったから/
悪いから

今の住宅に
⾧く住み続
けたかったか
ら/続けたい

から

間取りやデ
ザインに不
満があった
から/あるか

ら

居住人数の
変化・子の
成⾧に伴っ
て、手狭と
なったから

特定の目的
の部屋やス
ペースが欲
しかったから
/欲しいから

収納が不足
している又
は収納の効
率が悪かっ
たから/悪い

から

断熱性能に
不満があっ
たから/ある
から（家の
中が寒い／
暑い等）

中古住宅を
取得（購
入・相続な
ど）したから

高齢者又は
障がい者等
には暮らしに
くい住宅だっ
たから/だか

ら

住宅ローン
を完済し終

えたから

減税や補助
制度が利用
できたから/
できるから

地震による
住宅への影
響に、不安
を感じたから

資産価値を
高めたかった
から/高めた

いから

２世帯以
上の家族で
住みたかっ
たから/住み

たいから

防災面
（地震以

外）で不安
を感じたから
/感じるから

健康面で不
安を感じる
事があった

から

自宅勤務し
辛いと感じ
る事があった

から

育児し辛い
と感じる事
があったから

その他 リフォーム減
税対象計

1,041 1,041 41.9 40.3 24.1 20.3 15.4 12.7 11.7 11.2 9.1 6.0 5.4 4.6 4.5 4.1 4.0 2.5 2.5 2.1 1.6 1.1 2.6 32.1
1,025 1,025 36.8 35.5 25.8 22.7 16.8 15.9 14.7 12.6 11.0 2.3 7.6 2.7 5.4 7.8 4.2 2.3 3.8 5.4 1.4 1.3 1.4 37.8
1,260 1,260 42.1 42.1 25.6 23.0 15.2 12.8 12.2 11.3 7.0 7.2 7.1 4.2 5.4 6.0 3.1 2.7 3.4 3.3 1.6 1.9 2.8 33.1
1,242 1,242 39.6 41.0 27.2 27.4 16.8 13.5 12.0 11.6 7.0 2.0 7.2 3.2 3.6 8.6 5.3 2.3 3.4 2.4 1.9 1.1 1.5 40.2
1,000 1,001 44.4 43.1 24.3 24.0 13.4 14.1 10.6 10.2 6.0 7.8 4.4 4.8 2.4 5.9 2.8 2.0 2.4 3.3 0.7 1.6 2.3 32.8
1,000 1,001 44.2 37.2 27.3 23.4 19.3 13.2 14.6 12.3 7.2 2.3 7.5 3.4 2.3 6.9 4.1 2.7 2.3 3.6 1.8 1.4 1.1 36.1

一戸建て 591 599 48.3 35.9 21.8 20.9 13.3 14.2 12.9 9.5 9.9 5.2 6.6 4.1 5.5 5.9 3.8 3.3 2.8 2.7 1.9 1.3 2.1 33.8
マンション 450 442 33.3 46.4 27.3 19.5 18.2 10.7 10.0 13.6 8.1 7.0 3.8 5.2 3.1 1.6 4.3 1.6 2.2 1.4 1.3 0.9 3.4 29.8
20代～40代 456 424 31.5 22.0 22.7 12.8 20.8 23.5 19.8 15.7 7.9 9.2 4.5 3.6 5.8 7.9 5.9 3.5 4.2 3.9 3.8 2.6 1.5 24.6
50代以上 585 617 49.1 52.9 25.1 25.5 11.7 5.4 6.1 8.1 9.9 3.7 6.1 5.3 3.6 1.5 2.7 1.8 1.4 0.9 0.1 0.1 3.4 37.2
20代～40代 392 332 27.2 24.2 24.2 13.6 26.7 32.1 24.4 20.3 9.5 2.7 3.7 3.1 4.5 8.4 5.5 2.3 5.0 3.0 2.9 2.8 1.2 26.2
50代以上 633 693 41.4 40.9 26.5 27.1 12.1 8.1 10.1 9.0 11.7 2.1 9.5 2.6 5.8 7.6 3.6 2.2 3.3 6.5 0.6 0.6 1.5 43.3

検討
者

世帯主年
代別

実施者全体
検討者全体

(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

リフォーム実
施物件種別実

施
者 世帯主年

代別

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体

41.9 40.3

24.1 20.3

15.4
12.7 11.7 11.2 9.1 6.0 5.4 4.6 4.5 4.1 4.0 2.5 2.5 2.1 1.6 1.1 2.6

32.1

36.8 35.5 
25.8 22.7 

16.8 
15.9 14.7 12.6 

11.0 

2.3 
7.6 

2.7 5.4 7.8 
4.2 2.3 3.8 5.4 

1.4 1.3 1.4 

37.8 

0%

20%

40%

60% 実施者全体 検討者全体

(前回)実施者全体 (前回)検討者全体

(前々回)実施者全体 (前々回)検討者全体横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

一部の部屋の全面
改修をする

省エネ性能を高め
る

バリアフリーにする 耐震性能を高める 健康増進や病気
予防に配慮した室

内環境にする

防災面を強化する 増築する 大規模の修繕をす
る

大規模の模様替え
をする

改築する 自宅勤務しやすく
する

育児しやすい住宅
にする

⾧期優良住宅認
定に対応する

複数世帯同居を
実現する

その他 リフォーム減税対象
計

1,041 1,041 40.4 23.4 12.7 11.1 9.5 8.7 7.5 7.0 5.9 5.6 5.1 4.5 3.9 2.6 9.6 38.2
1,025 1,025 40.1 24.5 16.3 13.9 11.6 9.0 6.4 7.9 6.8 7.8 4.2 3.4 4.8 2.9 6.3 43.6
1,260 1,260 47.6 20.3 12.3 10.0 7.8 7.4 5.3 8.1 8.1 7.2 3.3 3.8 3.8 2.8 7.6 35.6
1,242 1,242 49.7 19.1 12.7 11.1 9.1 8.7 4.8 6.9 6.4 7.9 4.1 2.7 4.2 2.3 7.2 36.2
1,000 1,001 49.0 17.7 11.3 9.9 7.0 6.6 5.1 7.7 6.5 7.7 2.4 3.8 3.7 2.8 9.5 35.2
1,000 1,001 54.5 17.2 15.1 8.5 10.0 5.1 4.4 8.2 8.0 7.3 3.5 3.6 3.9 1.9 6.4 32.9

一戸建て 591 599 27.6 24.1 13.0 11.7 9.2 10.7 13.0 12.2 10.3 9.8 5.7 4.1 3.4 3.1 10.1 39.1
マンション 450 442 57.8 22.5 12.4 10.2 9.8                 6.1                 -                    -                    -                    -                    4.1                 5.1                 4.6                 2.0                 8.9                 36.9
20代～40代 456 424 33.6 24.7 11.4 16.3 10.0 10.1 10.9 9.9 9.4 10.3 9.1 9.7 6.2 4.9 4.9 40.5
50代以上 585 617 45.1 22.5 13.7 7.5 9.1 7.8 5.1 5.0 3.5 2.4 2.2 0.9 2.3 1.0 12.8 36.6
20代～40代 392 332 32.2 23.9 8.7 20.4 10.8 10.6 12.9 13.4 10.4 14.8 7.7 8.1 8.3 4.7 1.6 40.8
50代以上 633 693 43.9 24.8 19.9 10.7 12.0 8.2 3.3 5.3 5.1 4.5 2.6 1.1 3.1 2.0 8.5 45.0

検討者 世帯主年
代別

実施者全体
検討者全体

(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

実施者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体

40.4
23.4

12.7 11.1 9.5 8.7 7.5 7.0 5.9 5.6 5.1 4.5 3.9 2.6

9.6

38.2
40.1 

24.5 
16.3 13.9 11.6 9.0 6.4 7.9 6.8 7.8 4.2 3.4 4.8 2.9 

6.3 

43.6 

0%

20%

40%

60%

80% 実施者全体
検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

設備の使い
勝手が良く

なること

省エネ性の
向上が見込

めること

耐久性の向
上が見込め

ること

耐震性の向
上が見込め

ること

掃除がしや
すくなること

デザインの
良さ

間取りの使
い勝手が良
くなること

最新機能の
設備を活用
できること

バリアフリー
にできること

健康への配
慮がなされ
ていること

防音性能を
高められるこ

と

収納が増や
せること

減税や補助
制度が利用
できること

環境への配
慮がなされ
ていること

防火性の強
化ができるこ

と

資産価値の
向上が見込

めること

防犯性能を
高められるこ

と

プライバシー
への配慮が
なされている

こと

その他

1,041 1,041 27.0 22.9 21.7 13.7 12.5 11.1 10.6 10.2 9.8 7.0 6.8 6.1 6.1 5.6 5.0 4.2 4.0 3.1 4.5
1,025 1,025 27.0 20.7 18.1 9.2 21.7 13.2 13.6 12.9 12.3 9.8 12.3 8.7 9.5 6.1 5.4 7.5 5.8 6.5 1.0
1,260 1,260 29.9 19.6 20.9 14.2 13.4 10.2 12.2 13.8 11.7 7.0 4.4 6.3 4.2 5.1 6.1 4.0 3.0 3.7 3.5
1,242 1,242 34.7 16.3 22.4 9.1 23.3 16.2 13.6 16.3 11.6 9.9 5.7 9.3 7.4 5.4 5.4 6.6 3.7 5.1 1.6
1,000 1,001 31.9 15.6 19.3 12.2 12.1 14.2 14.1 14.5 12.1 7.9 3.6 6.9 3.3 3.9 5.8 4.5 2.1 2.2 3.4
1,000 1,001 36.3 15.6 20.1 8.6 21.2 18.2 17.2 14.2 13.3 9.5 6.0 8.8 6.5 4.9 5.0 6.9 4.9 4.0 1.4

一戸建て 591 599 22.2 23.0 27.4 17.0 8.7 8.7 8.8 9.7 9.7 6.1 4.9 5.3 7.4 5.4 5.0 3.8 3.4 3.0 3.2
マンション 450 442 33.5 22.7 14.0 9.3 17.7 14.3 13.0 10.7 9.8 8.3 9.5 7.2 4.3 5.8 4.9 4.8 4.7 3.4 6.3
20代～40代 456 424 16.2 26.1 17.4 23.7 9.7 12.5 8.7 5.6 11.3 8.7 5.2 4.4 7.7 7.3 7.3 3.4 3.8 4.8 1.3
50代以上 585 617 34.5 20.6 24.6 6.9 14.5 10.1 11.8 13.3 8.7 5.9 7.9 7.3 5.0 4.4 3.4 4.8 4.1 2.0 6.7
一戸建て 608 597 22.4 20.7 21.3 12.0 16.6 10.7 11.5 10.0 15.3 9.9 10.5 7.2 9.8 6.3 6.4 4.9 8.3 6.5 1.2
マンション 417 428 33.4 20.7 13.5 5.3 28.7 16.7 16.6 16.9 8.0 9.6 14.8 10.8 9.0 5.7 4.1 11.2 2.4 6.6 0.8
20代～40代 392 332 19.3 16.5 16.3 10.5 16.6 15.7 8.5 11.8 8.2 9.5 12.5 11.5 12.6 8.4 7.5 9.3 7.6 8.7 0.3
50代以上 633 693 30.7 22.7 18.9 8.6 24.1 12.1 16.1 13.4 14.2 9.9 12.2 7.3 8.0 5.0 4.5 6.7 5.0 5.5 1.4

実施者全体
検討者全体

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体

実
施
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

検
討
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

27.0

22.9

21.7

13.7 12.5

11.1 10.6

10.2 9.8

7.0 6.8 6.1
6.1 5.6 5.0 4.2

4.0 3.1 4.5

27.0 20.7 

18.1 

9.2 

21.7 

13.2 

13.6 12.9 
12.3 

9.8 
12.3 

8.7 9.5 
6.1 5.4 

7.5 
5.8 6.5 

1.0 

0%

20%

40%
実施者全体
検討者全体

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

費用がかかる 見積もりの相
場や適正価
格がわからな

い

リフォーム工
事後の不具
合への対応
（アフターケ

ア）

施工が適正
に行われるか

業者が誠意
をもって行って

くれるか

事業者選
び、手続きが

面倒そう

いろんな業者
特徴を比較

しにくい

事業者選
び、手続きが
よくわからない

減税措置や
補助制度な
どどのような
支援制度が

あるのか

施工中の変
更や追加を
対応してもら

えるか

専門知識が
なくても業者
とうまくコミュニ
ケーションが
図れるか

事業者選
び、手続きに
ついて相談で
きる人がいな

い

デザインが気
に入ったもの

になるか

予定していた
箇所以上に
業者に勧めら
れると断われ

ない

その他 特に、不安や
心配に感じて
いることはな

い

1,025 1,025 39.1 31.9 29.6 29.4 22.5 20.6 16.5 16.4 15.2 14.6 14.0 12.0 11.8 9.4 0.1 11.9
1,242 1,242 42.6 35.5 31.3 36.5 28.0 19.3 20.6 15.5 12.6 12.4 14.3 10.9 13.2 8.0 0.4 9.8
1,000 1,001 38.8 33.4 29.2 33.9 26.6 19.2 20.7 14.0 11.8 11.2 13.6 11.9 12.2 8.4 0.1 12.1

一戸建て 608 597 41.0 29.7 28.9 26.5 21.9 21.3 14.7 14.7 14.5 14.8 14.8 12.6 10.4 8.6 0.0 11.8
マンション 417 428 36.5 34.9 30.6 33.5 23.3 19.5 18.9 18.8 16.2 14.3 12.9 11.2 13.8 10.5 0.2 12.0
20代～40代 392 332 31.3 23.7 26.5 19.6 16.7 23.1 15.4 18.8 14.3 13.3 17.0 15.0 12.2 13.7 0.0 4.9
50代以上 633 693 42.9 35.8 31.1 34.1 25.2 19.4 17.0 15.3 15.6 15.2 12.5 10.6 11.6 7.4 0.1 15.2

検
討
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

検討者全体
(前回)検討者全体

(前々回)検討者全体

38.8 
33.4 

29.2 
33.9 

26.6 
19.2 20.7 

14.0 11.8 11.2 13.6 11.9 12.2 
8.4 

0.1 

12.1 

42.6 
35.5 

31.3 
36.5 

28.0 
19.3 20.6 

15.5 12.6 12.4 14.3 10.9 13.2 
8.0 

0.4 

9.8 

39.1
31.9 29.6 29.4

22.5 20.6 16.5 16.4 15.2 14.6 14.0 12.0 11.8 9.4

0.1

11.9

0%

20%

40%

60% (前々回)検討者全体

(前回)検討者全体

検討者全体
横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

検討時重視点 ※予算以外 (実施者:Q17_1、検討者:Q14)

 実施者、検討者いずれも「設備の使い勝手が良くなること」の割合が最も高いが、年々減少傾向がみられる。他方、「省エネ性の向上」は上昇傾向がみられる。
 検討者が不安に感じていることは「費用がかかる」や「見積もりの相場や適正価格がわからない」などの費用面での不安が上位となっているものの、「リフォーム工事

の後の不具合への対応」や「施工が適正に行われるか」の割合も3割弱となっており、施工面での不安を感じている消費者も多いと思われる。

検討時に重視する点は「設備の使い勝手が良くなること」の割合が最も高いものの減少傾向。省エネ性の向上は上昇傾向

リフォーム実施にあたり重視すること・不安に感じていること

※全体ベース 3LA

実施者 検討者

※全体ベース MA

検討者:不安に感じていること (検討者:Q17_1） ※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「検討者 全体」のスコアで降順ソート
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

トイレ・便所 浴室・洗面
所

キッチン・調
理室

リビング・居
間

外壁（バル
コニー、庇を

含む）

ダイニング・
食堂

屋根（屋上
含む）

窓・サッシ 設備 床 内壁全面
（間仕切り
壁も含む）

主寝室以外
の居室・子
供部屋

主寝室 収納（納戸
など含む）

天井 外部建具 門や塀など
の外構

基礎躯体 その他

1,041 1,041 48.4 45.9 36.8 33.6 24.6 22.8 18.3 15.4 15.3 15.0 14.3 13.3 13.0 10.0 8.8 7.2 4.9 2.4 2.4
1,025 1,025 32.4 39.8 36.7 32.4 15.4 22.4 11.9 16.3 9.0 15.3 10.6 10.4 14.1 8.8 7.1 6.3 5.3 3.0 1.7
1,260 1,260 53.8 49.5 38.6 33.1 24.6 23.9 18.0 13.9 14.6 17.2 14.3 13.3 14.6 9.1 ＊ 8.5 6.3 2.6 1.5
1,242 1,242 35.8 44.6 36.5 29.1 15.5 20.2 14.0 12.3 10.6 12.3 8.9 11.3 10.8 8.6 ＊ 6.1 3.7 2.2 2.1
1,000 1,001 52.4 49.4 39.6 32.0 24.4 21.8 20.4 13.8 15.0 13.0 14.5 12.7 13.5 9.1 ＊ 5.1 5.3 1.9 2.1
1,000 1,001 38.9 46.8 37.8 32.7 13.6 21.3 13.0 13.7 8.0 13.8 11.4 11.4 14.3 8.6 ＊ 4.5 5.8 3.4 1.9

一戸建て 591 599 41.6 41.1 33.1 28.4 42.7 20.7 31.8 16.9 17.1 10.6 11.7 10.1 10.1 9.3 7.1 9.2 8.6 4.2 1.6
マンション 450 442 57.5 52.4 41.9 40.6 -           25.7        -           13.3        12.9        21.0        17.8        17.6        16.9        11.1        11.1        4.5         -           -           3.5         
20代～40代 456 424 36.0        35.7        29.5        37.7        18.2        23.2        10.9        12.5        14.0        14.0        14.4        14.5        15.7        10.6        7.8         7.6         3.9         4.8         0.8         
50代以上 585 617 56.9        52.9        41.9        30.7        28.9        22.5        23.4        17.4        16.2        15.7        14.3        12.4        11.1        9.6         9.5         6.9         5.6         0.8         3.4         
一戸建て 608 597 27.0        34.5        31.6        29.1        26.5        19.6        20.4        15.9        8.8         12.6        9.5         9.1         11.9        8.1         5.6         8.9         9.1         5.2         1.6         
マンション 417 428 39.9        47.1        43.8        37.1        -           26.2        -           16.8        9.4         19.3        12.2        12.3        17.1        9.6         9.2         2.7         -           -           1.9         
20代～40代 392 332 25.0        33.3        32.4        35.4        8.7         27.6        6.4         10.9        7.9         9.9         7.9         11.4        12.1        8.8         5.8         4.5         5.3         4.0         0.9         
50代以上 633 693 35.9        42.9        38.7        31.1        18.7        19.9        14.5        18.8        9.6         18.0        12.0        9.9         15.0        8.7         7.7         7.2         5.3         2.6         2.2         

検
討
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

実施者全体
検討者全体

(前回)実施者全体
(前回)検討者全体

実
施
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

(前々回)実施者全体
(前々回)検討者全体

48.4 45.9

36.8
33.6

24.6
22.8

18.3
15.4 15.3 15.0 14.3 13.3 13.0

10.0 8.8 7.2 4.9
2.4 2.4

32.4 39.8 

36.7 
32.4 

15.4 

22.4 
11.9 16.3 

9.0 

15.3 10.6 
10.4 

14.1 

8.8 7.1 6.3 
5.3 

3.0 1.7 

0%

20%

40%

60% 実施者全体
検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体
(前回)実施者全体
(前回)検討者全体横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

実施者:契約時重視点 ※予算以外 (Q17_2)

リフォーム箇所 (実施者:Q14、検討者:Q12)

 リフォーム箇所は、 「トイレ・便所」 「浴室・洗面所」 「キッチン・調理室」「リビング・居間」の割合が3割以上となっており概ね前回調査と同様の傾向。
 「トイレ・便所」や「外壁」、「屋根」、「設備」は実施者と検討者のスコアに差がみられ、実施者の割合が高い。検討段階よりも実施する際に必要とされる工事

であることが窺える。
 契約時重視点では、20代~40代では「省エネ性の向上」の割合が高く、50代以上では「設備の使い勝手が良くなること」が高い。

リフォーム箇所は実施者、検討者とも「水回りやリビング」の割合が高い。契約時の重視点は「省エネ性の向上」の割合が上昇。

※全体ベース MA

※全体ベース 3LA

リフォーム箇所・契約時重視点 実施者 検討者

※天井は前回、前々回は非聴取

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

設備の使い
勝手が良く

なること

省エネ性の
向上が見込

めること

耐久性の向
上が見込め

ること

耐震性の向
上が見込め

ること

掃除がしや
すくなること

デザインの
良さ

間取りの使
い勝手が良
くなること

最新機能の
設備を活用
できること

バリアフリー
にできること

減税や補助
制度が利用
できること

収納が増や
せること

防音性能を
高められるこ

と

健康への配
慮がなされ
ていること

防火性の強
化ができるこ

と

資産価値の
向上が見込

めること

環境への配
慮がなされ
ていること

防犯性能を
高められるこ

と

プライバシー
への配慮が
なされている

こと

その他

1,041 1,041 23.6 17.1 16.9 10.4 9.1 9.0 8.9 7.5 7.2 5.5 5.0 5.0 4.1 4.1 3.5 3.5 2.5 1.7 4.6
1,260 1,260 26.2 13.7 17.3 11.5 8.8 6.6 10.4 10.1 9.2 3.6 5.1 2.4 5.8 4.3 3.2 3.7 1.8 2.2 3.6
1,000 1,001 27.9 13.6 15.6 8.8 7.8 10.8 12.2 9.7 10.7 2.8 5.3 2.7 5.0 4.1 4.1 2.0 1.2 1.9 3.4

一戸建て 591 599 20.1 17.9 23.0 13.0 5.9 6.5 6.9 6.9 6.9 6.3 4.6 3.8 3.0 4.5 3.5 3.1 2.7 1.7 3.4
マンション 450 442 28.4 15.9 8.6 6.8 13.3 12.3 11.5 8.3 7.5 4.3 5.5 6.6 5.6 3.5 3.5 4.0 2.3 1.8 6.3
20代～40代 456 424 14.7 20.8 13.7 18.3 9.6 10.1 7.1 4.0 8.0 6.8 3.6 4.5 5.6 6.0 3.2 5.3 2.5 2.9 1.3
50代以上 585 617 29.7 14.5 19.1 4.9 8.7 8.2 10.1 9.9 6.6 4.6 5.9 5.3 3.1 2.7 3.7 2.2 2.5 0.9 6.9

実
施
者

リフォーム実
施物件種別
世帯主年

代別

実施者全体
(前回)実施者全体

(前々回)実施者全体

27.9 

13.6 
15.6 

8.8 7.8 
10.8 12.2 

9.7 10.7 

2.8 
5.3 

2.7 
5.0 4.1 4.1 

2.0 1.2 1.9 3.4 

26.2 

13.7 
17.3 

11.5 
8.8 

6.6 
10.4 10.1 9.2 

3.6 5.1 
2.4 

5.8 4.3 3.2 3.7 
1.8 2.2 3.6 

23.6

17.1 16.9

10.4
9.1 9.0 8.9 7.5 7.2 5.5 5.0 5.0 4.1 4.1 3.5 3.5 2.5 1.7

4.6

0%

20%

40%
(前々回)実施者全体

(前回)実施者全体

実施者全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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検討者:予定資金源 (Q4)

リフォーム時予算とかかった費用 (実施者/検討者:SQ8)

 実施者の検討時予算は平均【266万円】、実際にかかった費用（補助金も含む）は平均【348万円】で、予算を上回る傾向は前年と同様だが、実際にか
かった費用の平均値は前年度より減少し、前々年度並みとなっている。検討者の予算【263万円】と実施者の予算【266万円】にそれほど差はみられない。

 リフォームにかかった費用では、50代以上の平均【282万円】に対して、 20代~40代は【443万円】で、若年層の方が費用をかける傾向。
 借入年数は、実施者、検討者ともに平均【7年】程度。検討者の資金源は、 20代~40代は50代以上よりも借入の割合が高まる。

リフォーム費用（1）
実施者のリフォーム予算は平均266万円、実際にかかった費用は平均348万円で前々年度並みの水準。

※全体ベース N ※実施者:借入実施者ベース
※検討者:借入予定者ベース

SA

※スコアは平均値

実施者 検討者

<予算>

※借入計:「民間金融機関からの借入」「公的機関からの借入」選択者のスコア

<かかった費用>

※合算値（自己資金＋借入金＋補助金）

※全体ベース MA

借入年数 (実施者:SQ9、検討者:Q5)

※平均年数はウェイト値を設定の上算出

※検討者の予算は希望の予算額より算出

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

1,041 1,041

1,260 1,260

1,000 1,001

20代～40代 456 424

50代以上 585 617

実
施
者

世帯主
年代別

(前回)実施者　全体

実施者　全体

(前々回)実施者　全体

272.2 

294.4 

256.8 

311.6 

245.1 

60.6 

77.0 

70.3 

103.2 

31.4 

14.8 

19.0 

14.3 

28.4 

5.5 

347.6 

390.4 

341.3 

443.2 

282.0 

0 万円 200 万円 400 万円 600 万円 800 万円
自己資金 借入金 補助金 合算値

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

平均
年数

181 175 6.5

110 100 7.1

243 264 6.9

117 106 7.0

193 178 7.3

100 86 7.3

20代～40代 134 130 6.4

50代以上 47 45 6.5

20代～40代 79 66 6.8

50代以上 31 34 7.6

実施者　全体

(前回)実施者　全体

検討者　全体

(前回)検討者　全体

実
施
者

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

(前々回)検討者　全体

検
討
者

世帯主
年代別

31.9 

19.9 

23.9 

23.5 

21.2 

12.9 

32.5 

30.1 

20.9 

17.8 

37.5 

41.0 

42.7 

44.7 

35.0 

49.4 

38.0 

36.1 

46.2 

31.2 

24.7 

26.1 

24.8 

26.2 

34.3 

20.0 

24.6 

24.8 

18.9 

39.8 

5.9 

13.0 

8.6 

5.6 

9.6 

17.6 

4.8 

9.0 

14.0 

11.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
５年未満（+2.5） ５年以上～１０年未満（+7.5） １０年以上（+10.0） わからない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

自己資金 両親など親族に
よる援助

民間金融機関
（都市銀・信
用金庫など）
からの借入

公的機関（住
宅金融支援機
構など）からの

借入

その他 借入計

1,025 1,025 88.1 13.6 8.2 2.8 0.3 9.8

1,242 1,242 88.0 15.7 7.3 2.3 0.4 8.5

1,000 1,001 87.4 13.2 7.1 2.3 0.2 8.6

２０代～４０代 392 332 77.9 21.6 16.7 5.0 0.3 19.9

５０代以上 633 693 92.9 9.7 4.1 1.8 0.3 5.0
検討者

世帯主
年代別

検討者　全体

(前々回)検討者　全体

(前回)検討者　全体

87.4 

13.2 
7.1 

2.3 0.2 
8.6 

88.0 

15.7 
7.3 

2.3 0.4 
8.5 

88.1

13.6
8.2

2.8 0.3
9.8

0%

20%

40%

60%

80%

100% (前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

(WB前
n＝)

(WB後
 n＝)

1,041 1,041

1,025 1,025

1,260 1,260

1,242 1,242

1,000 1,001

1,000 1,001

20代～40代 456 424

50代以上 585 617

20代～40代 392 332

50代以上 633 693

実
施
者

世帯主
年代別

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

(前々回)実施者　全体

検討者　全体

(前々回)検討者　全体

(前回)実施者　全体

(前回)検討者　全体

265.7 

262.9 

265.2 

258.8 

261.0 

249.1 

323.3 

226.1 

280.3 

254.7 

0 万円 250 万円 500 万円
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実施者:予算を上回った理由 (Q8)とリフォーム箇所（Q14）

実施者:予算を上回った理由 (Q8)実施者:予算と実際の費用の乖離 (Q7)

 実際にリフォームにかかった費用について、「予算を下回った」「予算とほぼ同額だった」層の割合は前回から減少、「予算を上回った」層は上昇し30.0％となった。
 リフォームにかかった費用が予算を上回った理由は物件種別世代を問わず、「予定よりリフォーム箇所が増えた」、「設備を当初よりグレードアップした」の割合が高い。
 予算を上回った層のリフォーム箇所をみると「浴室・洗面所」の割合が実施者全体と比べて10.3ポイント高い。

リフォーム費用（2）
リフォーム予算を上回った層は3割。理由は「リフォーム箇所の増加」の割合が半数以上。次いで「設備のグレードアップ」。

※全体ベース SA ※予算を上回った者ベース MA

実施者

※全体ベース MA

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

※「実施者 全体」のスコアで上位10項目を掲載

WB前
n＝

WB後
n＝

1,041 1,041

1,260 1,260

1,000 1,001

一戸建て 591 599

マンション 450 442

20代～40代 456 424

50代以上 585 617

実施者　全体

(前々回)実施者　全体

リフォーム
実施物件

種別

(前回)実施者　全体

実
施
者

世帯主
年代別

10.8 

12.3 

12.3 

10.4 

11.3 

11.9 

10.1 

45.4 

45.9 

49.3 

45.4 

45.4 

49.9 

42.4 

30.0 

28.0 

26.2 

31.6 

27.9 

27.2 

32.0 

13.7 

13.8 

12.2 

12.5 

15.4 

11.0 

15.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

予算を下回った

予算とほぼ同額だった

予算を上回った

わからない・予算を設定していない

WB前
n＝

WB後
n＝

予定よりリフォー
ム箇所が増えた

から

設備を当初より
グレードアップし

たから

想定外の工事
が必要となった
（躯体や構造
部分の補修
等）から

減税や、補助
制度を利用で
きることを知った

から

支援制度（減
税・補助金）
が適用されな

かったから

自然災害や業
者の事情等に
より予定より工
期が延⾧になっ

たから

その他

310 313 51.4 37.8 26.0 9.5 7.8 3.9 5.7

347 353 50.2 38.1 24.3 12.9 9.5 7.3 3.2

271 262 52.5 43.4 28.3 5.7 5.6 3.8 0.9

一戸建て 186 190 54.7 35.1 28.2 14.1 7.0 5.5 4.7

マンション 124 123 46.2 41.9 22.6 2.6 9.1 1.4 7.4

20代～40代 127 115 51.9 36.3 23.2 18.9 12.5 6.0 4.3

50代以上 183 198 51.0 38.7 27.7 4.1 5.0 2.7 6.6

実施者　全体

(前々回)実施者　全体
リフォーム
実施物件

種別
実
施
者 世帯主

年代別

(前回)実施者　全体

52.5 

43.4 

28.3 

5.7 5.6 3.8 
0.9 

50.2 

38.1 

24.3 

12.9 
9.5 7.3 

3.2 

51.4

37.8

26.0

9.5 7.8
3.9 5.7

0%

20%

40%

60%

80%

100% (前々回)実施者 全体

(前回)実施者 全体

実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

トイレ・便所 浴室・洗面所 キッチン・調理室 リビング・居間 外壁（バルコニー、
庇を含む）

ダイニング・食堂 屋根（屋上含む） 窓・サッシ 設備 床

1,041 1,041 48.4 45.9 36.8 33.6 24.6 22.8 18.3 15.4 15.3 15.0
310 313 52.5 56.2 41.7 34.3 31.1 25.9 23.2 19.1 20.3 18.4
152 161 56.8 59.8 48.3 42.0 35.3 30.1 27.9 26.9 25.2 23.8
118 118 57.4 58.1 48.9 38.8 25.7 30.3 20.6 21.1 23.0 21.2
83 81 48.5 52.1 38.8 30.1 35.9 32.1 22.3 22.2 20.4 19.5

予算を上回った

設備を当初よりグレードアップした
想定外の工事が必要となった

実施者全体

予定よりリフォーム箇所が増えた

48.4 45.9 

36.8 33.6 
24.6 22.8 

18.3 15.4 15.3 15.0 

52.5 56.2 

41.7 
34.3 

31.1 
25.9 23.2 19.1 20.3 18.4 

56.8 
59.8 

48.3 
42.0 

35.3 30.1 27.9 26.9 25.2 23.8 

57.4 58.1 48.9 

38.8 

25.7 

30.3 

20.6 21.1 23.0 21.2 

48.5 
52.1 

38.8 
30.1 

35.9 
32.1 

22.3 22.2 
20.4 19.5 

0%

20%

40%

60%

80%
実施者全体 予算を上回った 予定よりリフォーム箇所が増えた 設備を当初よりグレードアップした 想定外の工事が必要となった

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位



2. 事業者選択における意識・実態
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実施者:契約理由 (実施者:Q20_2)

選定時重視点 (実施者:Q20_1、検討者:Q15)

 実施者の事業者選定時の重視点、契約理由は「担当者の対応・人柄」が最も高く、「工事の質・技術」 、「工事価格が安いこと」と続き、過去調査と同様の傾
向がみられる。検討者の重視点は、「工事の質・技術」、「工事価格の透明さ・明朗さ」の割合が高い傾向が続いている。

 実施者の契約理由では「担当者の対応・人柄」の割合が最も高いものの減少傾向がみられ、「以前に頼んだことがある」や「信頼できる人からの紹介」、「地元の
業者」などが上昇傾向。

事業者選びの重視点・契約理由
実施者が事業者を選ぶ際は担当者の対応・人柄、工事の質・技術、工事価格の安さを重要視。

※全体ベース 2LA

※契約業者認知者ベース
SA

実施者 検討者

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

担当者の対
応・人柄

的確な情報提
供力

要望に対する
理解力

デザインセンス 提案力 工事の質・技
術

工事価格が安
いこと

工事価格の透
明さ・明朗さ

減税や補助制
度を提案・説
明してくれる

会社の信用・
知名度・評
判・実績

業者を選定す
る時の利便性
（店舗の立地
のよさ、発注の
しやすさなど）

施工時の利便
性（工事期
間、時間な

ど）

アフターサービ
ス

以前に工事を
頼んだことがあ
る・使い慣れて

いる

信頼できる人
からの紹介が

ある

地元の業者 その他

1,041 1,041 25.8 10.3 11.0 5.0 10.4 23.1 21.0 14.7 1.9 7.9 2.2 4.2 6.1 9.0 7.6 10.3 1.3
1,025 1,025 9.4 6.7 8.3 5.2 7.5 27.0 17.8 23.2 6.8 14.7 4.3 7.1 14.7 8.3 7.5 9.2 0.8
1,260 1,260 27.3 9.3 10.7 4.7 8.5 22.9 23.6 16.5 1.1 7.7 1.4 3.6 6.7 9.7 7.1 8.6 1.4
1,242 1,242 7.7 6.4 9.2 4.2 6.1 31.9 18.1 29.2 3.6 16.7 3.5 7.1 12.5 10.6 6.7 8.2 0.8
1,000 1,001 30.2 10.5 9.8 4.6 9.2 21.0 21.1 16.3 1.3 10.8 2.7 1.9 5.1 9.3 7.7 7.4 0.8
1,000 1,001 9.0 5.4 9.0 4.7 4.7 29.3 17.9 27.6 4.0 13.7 4.4 6.3 15.2 14.1 7.8 8.5 0.5

全国規模の企業 374 367 29.2 15.3 15.7 9.8 14.1 23.4 15.6 12.9 1.9 12.4 1.9 2.7 5.2 5.8 1.9 0.7 1.1
地元密着の企業 579 587 25.5 7.1 9.3 2.6 9.7 23.5 24.0 15.3 1.8 5.2 2.5 4.5 6.5 11.4 10.4 15.4 1.4
20代～40代 456 424 29.6 13.2 12.7 8.8 10.5 21.8 20.0 10.9 2.7 6.3 1.1 3.6 3.7 4.7 7.9 6.1 0.9
50代以上 585 617 23.1 8.2 9.9 2.4 10.4 24.0 21.7 17.2 1.4 9.0 2.9 4.5 7.7 11.9 7.4 13.3 1.6
20代～40代 392 332 5.7 7.3 8.1 8.5 7.5 18.1 16.0 16.7 12.0 13.9 8.0 8.8 12.9 6.0 10.5 5.4 0.3           
50代以上 633 693 11.1 6.4 8.4 3.6 7.5 31.2 18.7 26.3 4.4 15.0 2.5 6.3 15.5 9.4 6.0 10.9 1.1

検討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

(前回)実施者　全体
検討者　全体

(前回)検討者　全体

実施
者

契約事業者
の規模別
世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体
(前々回)検討者　全体

25.8

10.3
11.0

5.0

10.4

23.1 21.0

14.7

1.9

7.9

2.2 4.2
6.1

9.0

7.6

10.3

1.3

9.4 

6.7 
8.3 

5.2 7.5 

27.0 

17.8 23.2 

6.8 

14.7 

4.3 
7.1 

14.7 

8.3 

7.5 9.2 

0.8 

0%

10%

20%

30%

40% 実施者 全体
検討者 全体
(前回)実施者 全体
(前回)検討者 全体
(前々回)実施者 全体
(前々回)検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

担当者の対
応・人柄

的確な情報提
供力

要望に対する
理解力

デザインセンス 提案力 工事の質・技
術

工事価格が安
いこと

工事価格の透
明さ・明朗さ

減税や補助制
度を提案・説
明してくれる

会社の信用・
知名度・評
判・実績

業者を選定す
る時の利便性

施工時の利便
性（工事期
間、時間な

ど）

アフターサービ
ス

以前に工事を
頼んだことがあ
る・使い慣れて

いる

信頼できる人
からの紹介が

ある

地元の業者 その他

953 954 15.3 5.9 4.8 2.3 5.0 13.0 12.2 7.4 0.7 5.2 1.2 1.7 3.3 8.0 6.4 6.2 1.3
1,174 1,173 18.3 5.6 4.6 2.6 4.9 14.3 12.9 7.4 0.7 5.6 0.8 1.1 2.8 7.3 4.9 4.9 1.4

933 940 19.5 5.0 4.7 3.1 3.7 13.8 13.0 9.3 0.2 6.1 1.5 1.0 2.7 6.4 5.2 3.8 0.9
全国規模の企業 374 367 18.1 9.6 6.4 3.8 6.3 13.6 8.8 8.2 0.6 9.0 1.5 1.9 3.9 4.4 2.3 0.7 1.1
地元密着の企業 579 587 13.6 3.5 3.9 1.3 4.2 12.7 14.3 6.9 0.7 2.9 1.1 1.5 3.0 10.3 8.9 9.7 1.4
20代～40代 416 385 20.6 9.3 6.2 4.2 5.7 14.3 10.8 5.6 1.3 4.4 0.8 1.3 2.0 3.4 5.3 3.9 0.7
50代以上 537 569 11.8 3.5 3.9 0.9 4.6 12.1 13.1 8.6 0.3 5.8 1.5 1.9 4.2 11.2 7.1 7.8 1.6

実施者　全体
(前回)実施者　全体

実施
者

契約事業者
の規模別
世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

19.5 

5.0 4.7 

3.1 3.7 

13.8 13.0 

9.3 

0.2 

6.1 

1.5 
1.0 

2.7 

6.4 
5.2 

3.8 

0.9 

18.3 

5.6 4.6 

2.6 4.9 

14.3 

12.9 

7.4 

0.7 

5.6 

0.8 1.1 
2.8 

7.3 

4.9 4.9 

1.4 

15.3

5.9 4.8

2.3 5.0

13.0 12.2

7.4

0.7

5.2

1.2
1.7

3.3

8.0

6.4
6.2

1.3

0%

5%

10%

15%

20%

25%
(前々回)実施者 全体

(前回)実施者 全体

実施者 全体

全国規模の企業

地元密着の企業

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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工事業者・設計士の情報源 (実施者: Q18_1 /検討者:Q16_1)

実施者:契約事業者のタイプ (Q19)

 契約事業者のタイプを世帯主年代別にみると、20代～40代では「全国規模のハウスメーカー」、50代以上では「地元密着の工務店」の割合が最も高い。
 情報源は実施者、検討者ともに「インターネット」の割合が最も高い。検討者の若年層ではテレビ・ラジオの割合が最も高い（33.8％）。

契約事業者・事業者に関する情報源
契約事業者全体では「地元密着の工務店」が32.2％と最も高く前年同様の傾向。工事業者の情報源は実施者、検討者ともに「イ
ンターネット」の割合が最も高い。検討者では「テレビ・ラジオ」が5.4ポイント上昇。

※全体ベース SA

※全体ベース MA

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

全国
規模計

地域
密着計

1,041 1,041 35.3 56.4

1,260 1,260 35.7 57.4

1,000 1,001 33.7 60.2

一戸建て 591 599 35.4 57.8

マンション 450 442 35.2 54.4

20代～40代 456 424 49.0 41.9

50代以上 585 617 25.9 66.3

実施者　全体

(前回)実施者　全体

リフォーム実施物件種別

 世帯主年代別

(前々回)実施者　全体

19.3 

18.0 

17.1 

21.6 

16.2 

28.1 

13.3 

14.6 

15.6 

14.2 

12.8 

17.0 

20.3 

10.7 

1.4 

2.1 

2.4 

1.0 

1.9 

0.6 

1.9 

32.2 

32.5 

32.6 

38.0 

24.5 

26.3 

36.3 

21.7 

21.9 

24.0 

17.3 

27.5 

14.8 

26.4 

2.4 

2.9 

3.6 

2.5 

2.3 

0.8 

3.6 

8.4 

6.9 

6.1 

6.8 

10.5 

9.1 

7.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国規模のハウスメーカー 全国規模のリフォーム専業 全国規模 その他 地元密着の工務店

地元密着のリフォーム専業 地域密着 その他 わからない・覚えていない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

インターネッ
ト

いつも工事
を依頼して
いる業者

チラシや広
告誌

営業マン 友人・知人 企業の
ショールーム

テレビ・ラジ
オ

カタログ 新聞 雑誌（月刊
誌・リフォーム
雑誌・住宅

雑誌）

設計士・イ
ンテリアコー
ディネーター

増改築相
談員・マン

ションリフォー
ムマネジャー

自治体等の
公的機関
相談窓口

セミナー・講
習会

その他 紙媒体計 オフライン計

1,041 1,041 26.0 25.5 18.4 17.7 17.5 14.2 11.6 10.7 7.8 6.5 4.6 4.2 3.0 2.7 2.3 30.8 67.6
1,025 1,025 34.4 22.5 22.4 9.7 19.9 21.7 21.7 14.7 14.1 10.5 5.4 3.8 4.3 3.5 0.9 41.8 60.5
1,260 1,260 25.8 24.9 18.1 19.2 17.3 17.7 10.8 10.5 6.6 5.5 3.7 4.1 3.8 3.1 2.0 29.5 69.1
1,242 1,242 35.8 26.4 24.4 11.7 20.0 19.4 16.3 14.8 10.9 8.2 4.5 5.3 3.5 2.9 1.4 41.2 61.3
1,000 1,001 24.7 24.5 16.6 17.6 17.6 17.0 9.8 11.2 7.0 5.2 3.4 3.3 2.5 1.7 2.1 28.9 68.5
1,000 1,001 37.7 27.2 23.1 9.9 21.0 20.5 16.5 13.6 9.7 9.0 5.5 4.3 3.9 3.3 1.3 38.6 64.4

全国規模の企業 374 367 31.0 14.9 20.7 19.9 8.8 21.2 23.3 15.6 12.9 12.3 6.6 5.9 5.8 5.1 2.5 40.3 57.1
地元密着の企業 579 587 23.4 33.1 17.6 16.4 22.1 11.1 5.1 8.2 5.6 3.6 3.9 3.6 1.7 1.6 2.0 26.2 74.8
20代～40代 456 424 33.2 17.1 17.4 15.7 18.6 15.0 19.1 13.7 10.8 12.1 7.4 4.3 6.5 5.0 0.6 36.4 59.8
50代以上 585 617 21.0 31.3 19.0 19.1 16.7 13.6 6.5 8.6 5.7 2.6 2.7 4.1 0.6 1.2 3.5 26.9 72.9
20代～40代 392 332 31.5 10.9 20.0 7.0 16.1 19.9 33.8 15.5 15.2 19.8 6.9 4.8 6.4 5.0 0.6 46.5 46.2
50代以上 633 693 35.8 28.0 23.5 11.1 21.7 22.6 15.9 14.3 13.5 6.1 4.7 3.4 3.3 2.8 1.1 39.5 67.3

検討
者

世帯主年代
別

実施者　全体

(前回)実施者　全体
検討者　全体

(前回)検討者　全体

実施
者

契約事業者
の規模別

世帯主年代
別

(前々回)実施者　全体
(前々回)検討者　全体

26.0 25.5
18.4 17.7 17.5 14.2 11.6 10.7 7.8 6.5 4.6 4.2 3.0 2.7 2.3

30.8

67.6

34.4 
22.5 22.4 

9.7 
19.9 21.7 21.7 

14.7 14.1 10.5 5.4 3.8 4.3 3.5 
0.9 

41.8 
60.5 

0%

50%

100%

実施者 全体
検討者 全体
(前回)実施者 全体
(前回)検討者 全体
(前々回)実施者 全体
(前々回)検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位



3. リフォーム税制優遇制度に関する実態
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認知状況 (検討者:Q18)

認知状況 (実施者:Q36)

 実施者の認知状況をみると、「住宅ローン減税（増改築）」の割合が最も高く、「もともと知っていた、自分で調べて知った」層の割合も高い。
 検討者の認知状況では「耐震リフォーム減税（所得税）」の割合が最も高く、活用したいと考えている層の割合も高い（14.8％）。
 「同居対応リフォーム減税（所得税）」は実施者、検討者ともに“制度を知らない”の割合が他の制度と比べて最も高い。

税制優遇制度の認知状況
税制優遇制度の認知状況は、実施者は住宅ローン減税（増改築）、検討者は耐震リフォーム減税（所得税）の割合が高い。

※全体ベース SA

実施者 検討者

※全体ベース SA

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
非課税措置

1,041 1,041 31.2 28.7 29.9 27.1 30.4 27.1 20.3 22.9 22.2 34.8 27.6
1,260 1,260 27.4 26.3 29.3 26.5 26.6 25.8 20.9 21.8 20.9 35.2 27.2
1,000 1,001 29.8 26.5 29.7 27.8 30.0 26.8 20.0 22.5 22.3 36.7 27.8

21.5 16.3 17.9 14.3 17.6 14.2 9.8 12.1 11.2 24.1 16.3
9.7 12.5 12.1 12.7 12.8 12.9 10.5 10.8 10.9 10.6 11.3

認知無 68.8 71.3 70.1 72.9 69.6 72.9 79.7 77.1 77.8 65.2 72.4
業者に勧められて知った
知らない

実施者　全体
(前回)実施者　全体

(前々回)実施者　全体

認知有
元々知っていた、自分で調べて知った

1,041 1,041

29.8 
26.5 29.7 27.8 30.0 26.8 

20.0 22.5 22.3 

36.7 

27.8 27.4 26.3 29.3 
26.5 26.6 25.8 20.9 21.8 

20.9 

35.2 
27.2 

31.2 28.7 29.9 27.1 30.4 27.1 
20.3 22.9 22.2 

34.8 
27.6 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
(前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

※実施者の認知有:「元々知っていた、または自分で調べて知った」+ 「業者に勧められてはじめて知った」

※検討者の認知有:「内容を理解しており、活用したいと考えている」+
「内容を概ね理解している」+「制度を聞いたことはあるが、内容は理解していない」

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォーム減税
(所得税)

耐震リフォーム減税
(固定資産税)

バリアフリー
リフォーム減税

(所得税)

バリアフリー
リフォーム減税
(固定資産税)

省エネリフォーム減税
(所得税)

省エネリフォーム減税
(固定資産税)

同居対応
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税

(所得税)

⾧期優良化
リフォーム減税
(固定資産税)

住宅ローン減税
(増改築)

贈与税の
非課税措置

1,025 1,025 60.8 58.8 59.7 57.3 59.9 58.1 47.4 49.9 49.0 58.9 54.7
1,242 1,242 61.2 58.5 61.0 58.0 56.9 55.2 46.0 47.5 47.3 60.4 54.8
1,000 1,001 59.5 57.1 58.8 54.2 57.1 53.0 44.0 45.2 45.1 59.5 51.5

14.8 11.6 11.3 10.8 11.2 10.8 9.5 10.2 9.3 11.2 9.0
20.4 20.4 21.9 18.6 20.5 19.0 15.9 17.2 17.3 23.2 20.8
25.6 26.8 26.5 27.9 28.3 28.3 22.0 22.5 22.3 24.6 25.0

認知無 39.2 41.2 40.3 42.7 40.1 41.9 52.6 50.1 51.0 41.1 45.3

内容を概ね理解している
聞いたことはあるが、内容は理解していない

制度を知らない

検討者　全体
(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

認知有
内容を理解しており、活用したい

1,025 1,025

59.5 57.1 58.8 
54.2 

57.1 
53.0 

44.0 45.2 45.1 

59.5 
51.5 

61.2 58.5 61.0 58.0 56.9 55.2 
46.0 47.5 47.3 

60.4 54.8 
60.8 58.8 59.7 57.3 

59.9 58.1 
47.4 49.9 49.0 58.9 54.7 

0%

20%

40%

60%

80%
(前々回)検討者 全体 (前回)検討者 全体 検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位



29

認知経路 (実施者:Q37、検討者:Q19)実施者:認知のタイミング (Q38)

 実施者の認知タイミングでは、 「住宅ローン減税（増改築）」、 「耐震リフォーム減税（所得税）」の契約前認知率は他制度よりもやや高い傾向が継続。
 認知経路は、前年に続き実施者、検討者共に「マスメディア（テレビ・ラジオ等）」が最も高い割合となっているが、スコアは前年よりやや減少している。対して、

「国土交通省のホームページ」は実施者、検討者ともに前年度からスコアが上昇。

税制優遇制度の認知経路
契約前から認知されている税制優遇制度は「住宅ローン減税」が最も高い。情報収集手段は「マスメディア」がトップ。

※各税制優遇制度認知者ベース SA ※いずれかの制度認知者ベース MA

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

契約前
非認知

今回調査 330 324 37.7
前回調査 343 345 34.6

前々回調査 284 298 40.5
今回調査 310 299 46.9
前回調査 327 332 46.7

前々回調査 254 265 52.0
今回調査 318 312 46.7
前回調査 350 370 43.2

前々回調査 287 297 47.4
今回調査 290 282 50.2
前回調査 324 334 49.3

前々回調査 262 279 50.6
今回調査 325 316 49.5
前回調査 338 335 47.0

前々回調査 289 300 43.5
今回調査 295 283 52.0
前回調査 317 325 46.0

前々回調査 258 269 53.4
今回調査 224 211 58.6
前回調査 252 263 53.1

前々回調査 189 200 47.9
今回調査 248 238 52.5
前回調査 272 275 51.1

前々回調査 221 225 52.7
今回調査 240 231 53.3
前回調査 265 264 49.0

前々回調査 213 223 56.6
今回調査 370 362 37.3
前回調査 447 443 35.5

前々回調査 363 367 37.0
今回調査 295 288 42.3
前回調査 344 342 38.1

前々回調査 272 278 43.3

耐震リフォーム減税
（所得税）

耐震リフォーム減税
（固定資産税）

バリアフリーリフォーム減税
（所得税）

バリアフリーリフォーム減税
（固定資産税）

省エネリフォーム減税
（所得税）

省エネリフォーム減税
（固定資産税）

同居対応リフォーム減税
（所得税）

⾧期優良化リフォーム減税
（所得税）

⾧期優良化リフォーム減税
（固定資産税）

住宅ローン減税
（増改築）

贈与税の非課税措置

62.3
65.4

59.5
53.1
53.3

48.0
53.3
56.8

52.6
49.8
50.7
49.4
50.5
53.0
56.5

48.0
54.0

46.6
41.4

46.9
52.1

47.5
48.9
47.3
46.7
51.0

43.4
62.7
64.5
63.0

57.7
61.9

56.7

30.2
25.9

29.7
36.7
34.2

36.0
34.9

33.9
33.8

35.6
36.2

36.3
39.7
36.3
30.4

39.3
36.4

37.0
46.0
38.5
32.3

36.4
36.8
38.2
38.6
34.6

39.6
27.8
27.4

24.9
31.8

30.2
33.5

7.5
8.7

10.8
10.2
12.5

16.0
11.8
9.3

13.6
14.6
13.0
14.3

9.8
10.7
13.1
12.7

9.6
16.4
12.6
14.7
15.7
16.1
14.2
14.5
14.7
14.4

16.9
9.5
8.0

12.1
10.5
7.9
9.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

契約前から知っていた 契約時に知った 契約後に知った

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

マスメディ
ア（テレ
ビ・ラジオ

等）

紙媒体
（新聞・
雑誌等）

業者から
聞いて

国土交通
省のホー
ムぺージ

住宅リ
フォーム推
進協議会
のホーム
ページ

お住まい
の地域の
ホーム

ページや
広報

その他Ｗ
ＥＢ媒体
（上記以
外のホー
ムページ、
メルマガ・
ＳＮＳ含

む）

友人や知
人から聞

いて

その他 わからない

503 497 29.1 26.9 25.1 22.0 21.4 21.1 18.4 12.9 1.9 6.6

760 750 37.5 29.0 20.8 19.1 23.2 22.2 14.7 16.1 1.2 5.3

619 616 31.3 28.6 31.3 18.7 19.0 21.5 13.9 17.0 0.8 7.7

929 926 37.7 27.6 22.8 16.2 19.4 21.5 15.4 17.1 1.1 6.7

491 494 24.2 28.1 33.2 18.8 17.3 24.0 11.2 15.9 1.8 5.6

749 741 30.2 29.2 23.8 16.3 19.5 21.9 13.3 17.6 1.6 5.7

全国規模 245 237 37.3 28.7 22.1 29.9 31.6 18.6 20.3 12.0 1.7 2.3

地元密着 230 232 22.7 25.7 29.1 15.7 12.9 24.5 17.3 14.2 2.4 7.3

20代～40代 292 273 31.6 25.1 21.8 27.6 28.3 23.7 24.8 17.8 1.0 6.1

50代以上 211 224 26.1 29.1 29.2 15.0 13.0 18.0 10.6 7.0 3.0 7.3

20代～40代 330 278 37.0 30.3 17.4 26.9 29.4 22.4 17.9 15.9 0.7 2.9

50代以上 430 472 37.8 28.3 22.9 14.5 19.6 22.2 12.8 16.3 1.5 6.7

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

(前回)実施者　全体

検討者　全体

(前回)検討者　全体

実
施
者

契約事業者
の規模別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

(前々回)検討者　全体

29.1

26.9

25.1
22.0

21.4 21.1
18.4

12.9

1.9

6.6

37.5 

29.0 

20.8 
19.1 

23.2 
22.2 

14.7 
16.1 

1.2 

5.3 

0%

10%

20%

30%

40%実施者 全体

検討者 全体

(前回)実施者 全体

(前回)検討者 全体

(前々回)実施者 全体

(前々回)検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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実施者:活用率 (Q40)実施者:活用状況 (Q40)

 今回調査の税制活用率（各制度を認知していた者のうち活用したと回答した件数）は、耐震リフォーム減税は所得税、固定資産税ともに前年から下降。
⾧期優良化住宅リフォーム減税は所得税、固定資産税ともに前年から上昇した。

 「同居対応リフォーム減税（所得税）」、「⾧期優良化リフォーム減税（所得税）」は業者から勧められて活用した割合が高い。

税制優遇制度の活用状況
制度認知者の税制活用率はいずれの制度も4割半ばから6割弱程度。
「耐震リフォーム減税（所得税）」、「省エネリフォーム減税（固定資産税）」では、自分から相談して活用した割合がやや
高い。

※各制度認知者ベース SA ※各制度認知者ベース SA ※スコアはTOP2:「自分から業者に相談して活用した」+「業者に勧められて活用した」

実施者

▼回答者母数(n=)

WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後 WB前 WB後

330 324 310 299 318 312 290 282 325 316 295 283 224 211 248 238 240 231 370 362 295 288

343 345 327 332 350 370 324 334 338 335 317 325 252 263 272 275 265 264 447 443 344 342

284 298 254 265 287 297 262 279 289 300 258 269 189 200 221 225 213 223 363 367 272 278

全国規模の企業 174 168 179 169 172 163 161 155 170 159 166 155 139 127 152 144 146 137 181 175 165 160

地元密着の企業 141 142 119 118 135 137 114 112 140 141 117 115 76 75 88 87 84 83 172 170 119 117

一戸建て 211 213 194 191 193 192 179 177 194 191 177 173 137 132 158 156 148 146 221 221 182 184

マンション 119 111 116 108 125 120 111 105 131 125 118 110 87 79 90 82 92 84 149 141 113 103

20代～40代 219 209 209 196 198 185 189 178 204 189 199 184 173 161 189 178 184 174 230 218 204 195

50代以上 111 115 101 103 120 127 101 104 121 127 96 99 51 50 59 60 56 56 140 143 91 93

(前回)実施者　全体

実
施
者

契約事業者
の規模別

リフォーム実施
物件種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

同居対応リ
フォーム減税
（所得税）

⾧期優良化
リフォーム減

税
（所得税）

⾧期優良化
リフォーム減

税
（固定資産

税）

住宅ローン
減税

（増改築）

贈与税の
非課税措置

実施者　全体

耐震リフォー
ム減税

（所得税）

耐震リフォー
ム減税

（固定資産
税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（所得税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（固定資産

税）

省エネリ
フォーム減税
（所得税）

省エネリ
フォーム減税
（固定資産

税）

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

今回調査 330 324
前回調査 343 345

前々回調査 284 298
今回調査 310 299
前回調査 327 332

前々回調査 254 265
今回調査 318 312
前回調査 350 370

前々回調査 287 297
今回調査 290 282
前回調査 324 334

前々回調査 262 279
今回調査 325 316
前回調査 338 335

前々回調査 289 300
今回調査 295 283
前回調査 317 325

前々回調査 258 269
今回調査 224 211
前回調査 252 263

前々回調査 189 200
今回調査 248 238
前回調査 272 275

前々回調査 221 225
今回調査 240 231
前回調査 265 264

前々回調査 213 223
今回調査 370 362
前回調査 447 443

前々回調査 363 367
今回調査 295 288
前回調査 344 342

前々回調査 272 278
贈与税の非課税措置

省エネリフォーム減税
（固定資産税）

同居対応リフォーム減税
（所得税）

⾧期優良化リフォーム減税
（所得税）

⾧期優良化リフォーム減税
（固定資産税）

住宅ローン減税
（増改築）

耐震リフォーム減税
（所得税）

耐震リフォーム減税
（固定資産税）

バリアフリーリフォーム減税
（所得税）

バリアフリーリフォーム減税
（固定資産税）

省エネリフォーム減税
（所得税）

31.6 
30.2 

23.5 
22.6 
23.6 

19.5 
21.8 

17.8 
16.7 

22.1 
22.6 

17.5 
24.1 

20.0 
19.4 

24.9 
26.0 

20.3 
26.9 

23.3 
17.6 

27.5 
24.3 

19.6 
28.0 

21.0 
21.9 
25.0 

21.0 
22.1 
24.5 

20.8 
18.0 

17.8 
23.7 

23.4 
27.6 

32.3 
28.8 
23.2 
29.5 

25.2 
24.9 
25.7 

25.0 
25.4 

27.2 
23.1 

24.0 
25.2 

23.3 
32.2 

35.4 
33.8 

29.0 
30.8 

27.6 
27.0 

29.7 
27.5 
21.5 

23.8 
21.9 

24.3 
25.8 

22.8 

49.4 
53.8 
46.9 
50.2 
55.9 
48.2 
45.0 
47.3 
41.9 
46.9 
48.3 
42.4 
49.5 
47.2 
42.5 
48.9 
51.2 
43.6 
59.1 
58.8 
51.4 
56.5 
55.1 
47.2 
55.0 
50.6 
49.4 
46.5 
44.9 
44.0 
48.8 
46.6 
40.8 

0% 20% 40% 60% 80%

この税制優遇措置を活用した

（自分から業者へ相談して）

この税制優遇措置を活用した

（業者に勧められて）
活用率計

耐震リフォーム
減税（所得

税）

耐震リフォーム
減税（固定
資産税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（所得税）

バリアフリーリ
フォーム減税
（固定資産

税）

省エネリフォー
ム減税（所

得税）

省エネリフォー
ム減税（固
定資産税）

同居対応リ
フォーム減税
（所得税）

⾧期優良化リ
フォーム減税
（所得税）

⾧期優良化リ
フォーム減税
（固定資産

税）

住宅ローン減
税（増改

築）

贈与税の非
課税措置

49.4 50.2 45.0 46.9 49.5 48.9 59.1 56.5 55.0 46.5 48.8
53.8 55.9 47.3 48.3 47.2 51.2 58.8 55.1 50.6 44.9 46.6
46.9 48.2 41.9 42.4 42.5 43.6 51.4 47.2 49.4 44.0 40.8

全国規模の企業 67.2 63.1 60.9 59.0 66.6 62.3 68.8 70.2 65.8 60.3 64.6
地元密着の企業 28.5 30.8 26.1 28.6 28.3 30.6 43.4 32.3 36.7 32.2 28.5
一戸建て 50.2 51.4 44.6 50.7 46.8 49.7 58.7 53.1 55.1 48.7 47.9
マンション 48.1 48.0 45.7 40.6 53.5 47.5 59.8 62.9 54.9 43.1 50.5
20代～40代 65.5 64.6 59.2 59.2 62.2 59.8 66.4 64.7 62.3 63.2 63.1
50代以上 20.3 22.7 24.2 26.0 30.7 28.5 35.3 32.2 32.5 21.1 18.9

実施者　全体
(前回)実施者　全体

実
施
者

契約事業者
の規模別

リフォーム実施
物件種別
世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

46.9 48.2 
41.9 42.4 42.5 43.6 

51.4 
47.2 49.4 

44.0 
40.8 

53.8 55.9 

47.3 48.3 47.2 
51.2 

58.8 
55.1 

50.6 
44.9 46.6 49.4 50.2

45.0 46.9 49.5 48.9

59.1 56.5 55.0

46.5 48.8

0%

20%

40%

60%

80% (前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

耐震リフォー
ム減税（所

得税）

耐震リフォー
ム減税（固

定資産
税）

バリアフリーリ
フォーム減
税（所得

税）

バリアフリーリ
フォーム減
税（固定
資産税）

省エネリ
フォーム減
税（所得

税）

省エネリ
フォーム減
税（固定
資産税）

同居対応リ
フォーム減
税（所得

税）

⾧期優良
化リフォーム
減税（所
得税）

⾧期優良
化リフォーム
減税（固
定資産
税）

住宅ローン
減税（増
改築）

贈与税の非
課税措置

合致しそう
なものはない

耐震リフォー
ム減税計

バリアフリーリ
フォーム減

税計

省エネリ
フォーム減

税計

⾧期優良
化リフォーム

減税計

リフォーム減
税計

1,025 1,025 18.8 18.1 19.2 17.4 21.9 19.4 5.7 10.4 10.2 8.2 5.8 36.4 28.2 27.0 28.6 14.1 60.6

1,242 1,242 17.8 15.8 20.4 19.5 21.1 20.2 6.3 10.2 10.3 8.3 5.4 38.1 24.6 27.5 26.5 13.8 58.7

1,000 1,001 13.3 15.0 19.9 18.9 20.7 18.4 5.7 10.9 9.2 8.6 5.4 39.7 20.9 26.7 26.7 14.3 56.3

一戸建て 608 597 22.3 19.4 19.7 18.7 19.0 15.2 6.5 10.3 10.0 8.3 5.6 36.2 32.5 28.7 25.1 15.0 61.4

マンション 417 428 13.8 16.3 18.7 15.6 26.1 25.2 4.7 10.5 10.4 8.1 6.0 36.8 22.2 24.7 33.6 12.8 59.4

20代～40代 392 332 25.5 27.4 19.6 17.8 23.4 20.0 9.1 12.2 11.6 12.0 6.9 20.7 42.9 31.4 33.1 16.5 75.3

50代以上 633 693 15.5 13.7 19.1 17.2 21.2 19.1 4.1 9.5 9.5 6.4 5.2 43.9 21.2 25.0 26.5 12.9 53.5

検討者　全体

(前回)検討者　全体

検
討
者

リフォーム実施
物件種別

世帯主
年代別

(前々回)検討者　全体

13.3 
15.0 

19.9 
18.9 20.7 

18.4 

5.7 

10.9 
9.2 8.6 

5.4 

39.7 

20.9 

26.7 26.7 

14.3 

56.3 

17.8 
15.8 

20.4 
19.5 21.1 20.2 

6.3 
10.2 10.3 

8.3 
5.4 

38.1 

24.6 
27.5 26.5 

13.8 

58.7 

18.8 18.1 19.2 17.4

21.9
19.4

5.7

10.4
10.2 8.2

5.8

36.4

28.2 27.0 28.6

14.1

60.6

0%

20%

40%

60%

80%

(前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

検討者:合致しそうだと思う税制優遇制度 (Q20)

 検討者で条件が合致しそうな制度は、「省エネリフォーム減税（所得税）」の割合が最も高く、年々上昇している傾向がみられる。
 耐震リフォーム減税は20代～40代や一戸建ての割合が高い傾向がみられる。

合致しそうだと思う税制優遇制度
「合致しそうなものはない」と回答する検討者の割合は年々減少傾向がみられ、リフォーム減税に合致しそうと考える層の割合は
やや上昇している。

※全体ベース MA

※住宅リフォーム推進協議会ホームページの「リフォームガイドブック」を閲覧の上、回答

検討者

※耐震リフォーム減税計:「耐震リフォーム減税（所得税）」、「耐震リフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※バリアフリーリフォーム減税計:「バリアフリーリフォーム減税（所得税）」、「バリアフリーリフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※省エネリフォーム減税計:「省エネリフォーム減税（所得税）」、「省エネリフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※⾧期優良化リフォーム減税計:「⾧期優良化リフォーム減税（所得税）」、「⾧期優良化リフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
※リフォーム減税計:「耐震リフォーム減税（所得税）」~「⾧期優良化リフォーム減税（固定資産税）」選択者のスコア
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検討者:各税制優遇制度を検討しない理由 (Q32)検討者:各税制優遇制度の検討意向 (Q31)

 今回調査では、前回調査と比較して「省エネリフォーム減税（固定資産税）」が3.5ポイント上昇し、最も割合が高い（72.4％）。
 検討したい税制優遇制度では、 「耐震リフォーム減税（所得税・固定資産税）」 「省エネリフォーム減税（所得税・固定資産税）」が他制度よりもやや高い。
 検討しない理由として「バリアフリーリフォーム減税（固定資産税）」では約半数が「手間がかかりそうなので、利用しない」と回答。

税制優遇制度の検討意向
検討意向は耐震リフォーム減税、省エネリフォーム減税が他制度よりも高い傾向。

※世帯主かつリフォーム後自身居住
かつ各制度合致者ベース

SA

検討者

※各制度非検討意向者ベース MA

※検討したい計（「予算を多少引き上げてでも利用を検討したい」＋ 「予算は変えたくないが、制度期限内に間に合うよう検討したい」）

※利用しない計:「手間がかかりそうなので、利用は検討しない」 「減税額が少額なため、利用は検討しない」）
選択者のスコア

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

検討した
い計

今回調査 136 137 66.3

前回調査 143 145 70.1

今回調査 117 115 67.4

前回調査 123 123 70.1

今回調査 105 109 65.7

前回調査 166 173 60.7

今回調査 119 121 62.1

前回調査 144 159 62.0

今回調査 134 133 67.3

前回調査 130 127 68.5

今回調査 95 98 72.4

前回調査 145 145 68.9

今回調査 68 68 46.6

前回調査 54 56 53.9

今回調査 162 163 43.2

前回調査 207 212 48.5

今回調査 162 161 42.8

前回調査 207 212 45.5

今回調査 190 188 37.4

前回調査 238 241 38.9

今回調査 183 181 39.4

前回調査 224 231 38.9
贈与税の非課税措置

耐震リフォーム減税
（所得税）

耐震リフォーム減税
（固定資産税）

バリアフリーリフォーム
減税（所得税）

バリアフリーリフォーム
減税（固定資産税）

省エネリフォーム減税
（所得税）

省エネリフォーム減税
（固定資産税）

同居対応リフォーム
減税（所得税）

⾧期優良化リフォーム減
税（所得税）

⾧期優良化リフォーム
減税（固定資産税）

住宅ローン減税
（増改築）※

38.2 

39.1 

37.3 

33.4 

29.3 

21.8 

22.3 

21.7 

26.9 

24.8 

22.3 

24.5 

21.7 

15.2 

18.2 

18.3 

18.5 

15.2 

12.8 

10.4 

13.0 

11.9 

28.2 

31.0 

30.2 

36.7 

36.4 

38.9 

39.8 

40.3 

40.4 

43.7 

50.1 

44.4 

24.9 

38.7 

25.0 

30.2 

24.4 

30.4 

24.6 

28.5 

26.4 

27.0 

33.7 

29.9 

32.6 

29.9 

34.3 

39.3 

37.9 

38.0 

32.7 

31.5 

27.6 

31.1 

53.4 

46.1 

56.8 

51.5 

57.2 

54.5 

62.6 

61.1 

60.6 

61.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

予算を多少引き上げてでも利用を検討したい
予算は変えたくないが、制度期限内に間に合うよう検討したい
変わらない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

手間がかかりそう
なので、利用は

検討しない

減税額が少額な
ため、利用は検

討しない

検討中のリフォー
ムと合致しそうな
減税制度がない

利用しない計

耐震リフォーム減税（所得税） 42 46 44.7 24.3 31.2 69.0

耐震リフォーム減税（固定資産税） 36 37 38.4 23.6 40.3 62.0

バリアフリーリフォーム減税（所得税） 33 37 39.9 30.3 36.5 70.2

バリアフリーリフォーム減税（固定資産税） 44 46 47.5 11.7 43.2 59.2

省エネリフォーム減税（所得税） 43 44 41.0 20.1 40.6 61.1

省エネリフォーム減税（固定資産税） 25 27 38.5 6.6 55.0 45.1

同居対応リフォーム減税（所得税） 33 37 30.5 27.8 46.2 58.2

⾧期優良化リフォーム減税（所得税） 91 92 34.0 17.1 52.3 51.0

⾧期優良化リフォーム減税（固定資産税） 91 92 32.3 19.0 51.9 51.3

住宅ローン減税（増改築） 113 118 26.1 17.3 59.0 43.4

贈与税の非課税措置 106 110 27.9 18.8 59.1 46.6

耐震リフォーム減税（所得税） 38 43 18.6 13.4 65.0 31.9

耐震リフォーム減税（固定資産税） 30 37 16.9 27.4 52.5 44.3

バリアフリーリフォーム減税（所得税） 61 68 18.7 22.9 61.0 41.6

バリアフリーリフォーム減税（固定資産税） 51 61 21.7 11.2 62.1 32.9

省エネリフォーム減税（所得税） 40 40 40.2 28.3 51.1 68.5

省エネリフォーム減税（固定資産税） 40 45 32.2 21.8 52.4 54.1

同居対応リフォーム減税（所得税） 22 26 6.7 11.6 74.5 18.3

⾧期優良化リフォーム減税（所得税） 97 109 19.0 14.9 67.6 33.9

⾧期優良化リフォーム減税（固定資産税） 101 116 25.8 11.0 62.4 36.8

所得税の住宅ローン減税 128 148 17.9 11.0 69.7 29.0

贈与税の非課税措置 122 141 14.5 13.3 72.2 27.7

今
回
調
査

前
回
調
査

縦方向に

1位

2位

3位
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実施者:住宅履歴情報登録有無 (Q35)実施者:耐震診断有無 (Q34)

 耐震診断は「行った」 が前回から0.9ポイント下降し、「行っていない」が前回から1.2ポイント上昇 。
 住宅履歴情報登録は「登録した・する予定」 が前回よりやや上昇し、2年連続の上昇となった。
 全国規模企業契約層と世帯主年代20代~40代では耐震診断の実施割合や住宅履歴情報の登録割合が高い傾向がみられる。

耐震診断/住宅履歴情報登録の有無
耐震診断を行った層は、14.4％で前回からやや下降。住宅履歴情報登録の登録層・登録予定層は前回よりやや上昇。

※全体ベース SA ※全体ベース SA

実施者

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

1,041 1,041 1,041 1,041

1,260 1,260 1,260 1,260

1,000 1,001 1,000 1,001

全国規模の企業 374 367 374 367

地元密着の企業 579 587 579 587

一戸建て 591 599 591 599

マンション 450 442 450 442

20代～40代 456 424 456 424

50代以上 585 617 585 617

実施者　全体

(前回)実施者　全体

契約事
業者の
規模別

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

14.4 

15.3 

13.4 

26.1 

8.7 

17.2 

10.7 

24.9 

7.3 

73.2 

72.0 

75.0 

61.6 

82.6 

71.5 

75.6 

59.7 

82.5 

12.3 

12.8 

11.6 

12.3 

8.7 

11.3 

13.7 

15.4 

10.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

行った 行っていない わからない

15.0 

13.0 

11.6 

28.7 

8.1 

16.4 

13.1 

27.3 

6.5 

65.5 

65.1 

68.3 

52.8 

75.0 

65.2 

65.8 

50.8 

75.5 

19.5 

21.9 

20.2 

18.5 

16.9 

18.4 

21.0 

21.9 

17.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
登録した・する予定 登録していない わからない



4. リフォーム工事関連制度に関する実態



35

リフォーム工事関連制度の認知状況
実施者では「住宅金融支援機構の融資制度」、検討者では⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度の認知度が高い。

実施者 検討者

※検討者全体のスコア:「内容を理解しており、活用したいと考えている」+ 「内容を概ね理解している」+「制度を聞いたことはあるが、内容は理解していない」

※全体ベース SA

※全体ベース SA

認知状況 (検討者:Q33)

認知状況 (実施者:Q49)

 制度の認知状況は、実施者では「住宅金融支援機構の融資制度」を「元々知っていた、自分で調べて知った」の割合が他の制度と比べて高く 「業者に勧め
られて知った」と合わせた認知有の割合も最も高い。

 検討者では「⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度」の活用したい層の割合が13.7％と最も高くなっている。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⾧期優良住宅の増
改築に係る認定制

度

建物状況調査「イン
スペクション」

住宅リフォーム事業
者団体登録制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報（い
えかるて）

リフォーム瑕疵保険 住宅金融支援機構
の融資制度

安心Ｒ住宅 住宅性能表示制度

1,041 1,041 25.2 21.9 20.8 20.7 18.2 24.5 25.7 20.2 24.2
1,260 1,260 22.8 21.0 18.3 19.9 17.5 23.6 24.0 17.1 22.0
1,000 1,001 25.5 22.6 19.4 19.3 17.6 24.5 24.0 17.5 23.3

14.5 9.9 9.4 9.5 8.5 12.9 15.4 8.9 13.5
10.7 12.1 11.4 11.3 9.7 11.6 10.2 11.3 10.7

認知無 74.8 78.1 79.2 79.3 81.8 75.5 74.3 79.8 75.8
業者に勧められて知った
知らない

実施者　全体
(前回)実施者　全体

(前々回)実施者　全体

認知有
元々知っていた、自分で調べて知った

1,041 1,041

25.5 22.6 19.4 19.3 17.6 
24.5 24.0 

17.5 
23.3 22.8 21.0 18.3 19.9 17.5 

23.6 
24.0 

17.1 22.0 
25.2 21.9 20.8 20.7 18.2 

24.5 25.7 
20.2 

24.2 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
(前々回)実施者 全体 (前回)実施者 全体 実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⾧期優良住宅の
増改築に係る認定

制度

建物状況調査
「インスペクション」

住宅リフォーム事業
者

団体登録制度

住まいるダイヤル 住宅履歴情報
（いえかるて）

リフォーム瑕疵保険 住宅金融支援機構
の

融資制度

安心Ｒ住宅 住宅性能表示制度

1,025 1,025 54.2 47.2 46.4 45.4 42.7 48.3 51.4 44.7 48.5
1,242 1,242 52.9 46.3 45.7 44.4 40.3 46.7 49.6 41.2 47.5
1,000 1,001 51.4 45.4 43.0 40.6 38.1 44.6 47.8 39.7 43.5

13.7 10.0 9.7 10.3 9.3 8.7 10.8 9.1 8.5
20.2 20.3 19.1 14.8 15.7 20.8 19.7 18.4 21.3
20.3 17.0 17.6 20.3 17.7 18.8 20.9 17.1 18.7

認知無 45.8 52.8 53.6 54.6 57.3 51.7 48.6 55.3 51.5

内容を概ね理解している
聞いたことはあるが、内容は理解していない

制度を知らない

検討者　全体
(前回)検討者　全体

(前々回)検討者　全体

認知有
内容を理解しており、活用したい

1,025 1,025

51.4 
45.4 43.0 40.6 38.1 44.6 47.8 39.7 43.5 

52.9 
46.3 45.7 44.4 

40.3 
46.7 49.6 

41.2 
47.5 

54.2 
47.2 46.4 45.4 42.7 48.3 51.4 

44.7 
48.5 

0%

20%

40%

60%

80%
(前々回)検討者 全体 (前回)検討者 全体 検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

※実施者全体のスコア:「元々知っていた、または自分で調べて知った」+ 「業者に勧められてはじめて知った」
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認知経路 (実施者:Q50、検討者:Q34)

 認知経路では、実施者、検討者共に「マスメディア」の割合が最も高いが、実施者と検討者の差は前年度より開いている。
 実施者の世帯主年代別でみると50代以上は「業者から聞いて」（33.8％）が高まるのに対して、20代~40代では「住宅リフォーム推進協議会ホームページ」

（37.0％）の割合が高い傾向がみられ、認知経路が異なっていることが窺える。

リフォーム工事関連制度の認知経路
認知経路では、実施者、検討者ともにマスメディアが最も高いが、前年度から実施者は4.5ポイント下降、検討者は2.1ポイント上昇。

※いずれかの制度認知者ベース MA

※リフォーム工事関連制度:「⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度」、「建物状況調査「インスペクション」」、
「住宅リフォーム事業者団体登録制度」、「住まいるダイヤル」、「住宅履歴情報（いえかるて）」、
「リフォーム瑕疵保険」、「住宅金融支援機構の融資制度」、「安心R住宅」、「住宅性能表示制度」

実施者 検討者

※「実施者 全体」のスコアで降順ソート

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

マスメディア（テ
レビ・ラジオ等）

紙媒体（新
聞・雑誌等）

住宅リフォーム
推進協議会の
ホームページ

国土交通省の
ホームぺージ

業者から聞いて お住まいの地
域のホームペー

ジや広報

その他ＷＥＢ
媒体（上記以
外のホームペー
ジ、メルマガ・Ｓ
ＮＳ含む）

友人や知人か
ら聞いて

その他 わからない

396 394 31.6 29.4 28.0 27.2 25.2 21.8 19.7 15.0 0.4 7.1

663 633 39.4 31.9 27.5 24.2 21.8 25.6 16.7 15.5 0.8 3.8

443 447 36.1 29.1 26.8 24.8 30.9 25.0 19.4 18.9 0.2 4.5

802 802 37.3 32.8 24.1 18.9 23.2 23.0 15.9 16.2 0.5 6.6

378 382 26.8 26.7 28.6 22.2 31.1 24.7 16.2 13.6 0.7 6.1

626 612 32.8 30.9 21.4 22.3 22.5 22.7 15.6 16.5 1.0 6.1

全国規模の企業 214 213 34.7 32.7 36.6 33.4 24.2 20.1 20.1 11.1 0.0 5.7

地元密着の企業 164 164 29.1 27.5 18.7 20.1 25.2 24.6 19.3 21.0 0.9 5.8

20代～40代 246 236 32.6 26.6 37.0 31.4 19.3 24.3 23.0 16.2 0.0 6.5

50代以上 150 158 30.2 33.5 14.8 20.8 33.8 18.2 14.7 13.1 0.9 8.0

20代～40代 313 262 36.2 28.5 35.4 33.6 15.8 23.9 19.9 14.3 0.0 2.4

50代以上 350 370 41.6 34.4 21.9 17.5 26.0 26.7 14.4 16.3 1.4 4.8

検
討
者

世帯主
年代別

実施者　全体

(前回)実施者　全体

検討者　全体

(前回)検討者　全体

実
施
者

契約
事業者の
規模別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

(前々回)検討者　全体

31.6
29.4

28.0
27.2

25.2
21.8

19.7

15.0

0.4

7.1

39.4 

31.9 27.5 24.2 

21.8 

25.6 

16.7 
15.5 

0.8 
3.8 

0%

20%

40%

60%

実施者 全体
検討者 全体
(前回)実施者 全体
(前回)検討者 全体
(前々回)実施者 全体
(前々回)検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位



37

検討者:活用意向 (Q35)実施者:活用率 (Q52)

リフォーム工事関連制度の活用状況 実施者 検討者

※いずれかの制度認知者ベース MA ※全体ベース SA ※「活用してみたい」のスコア

 実施者の活用率は、「⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度」 、「建物状況調査（インスペクション）」、 「住宅リフォーム事業者団体登録制度」の順で
高い。

 検討者の活用意向は「⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度」 、「リフォーム瑕疵保険」の順に高い。
 実施者の活用率を世帯主年代別にみると、 50代以上では、「活用した制度はない」の割合が高く、20代~40代に比べて制度の活用率は低いことが窺える。

実施者、検討者ともに「⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度」の活用率、活用意向が高い。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⾧期優
良住宅
の増改
築に係
る認定
制度

建物状
況調査
「インス
ペクショ

ン」

住宅リ
フォーム
事業者
団体登
録制度

住まい
るダイヤ

ル

住宅履
歴情報
（いえ
かる
て）

リフォー
ム瑕疵
保険

住宅金
融支援
機構の
融資制

度

安心Ｒ
住宅

住宅性
能表示
制度

活用し
た制度
はない

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⾧期優
良住宅
の増改
築に係
る認定
制度

建物状
況調査
「インス
ペクショ

ン」

住宅リ
フォーム
事業者
団体登
録制度

住まい
るダイヤ

ル

住宅履
歴情報
（いえ
かる
て）

リフォー
ム瑕疵
保険

住宅金
融支援
機構の
融資制

度

安心Ｒ
住宅

住宅性
能表示
制度

396 394 20.5 15.1 15.0 12.7 11.1 11.7 8.6 6.3 6.6 48.9 1,025 1,025 20.6 14.4 15.8 14.4 12.3 16.3 16.0 14.3 15.4

443 447 19.8 18.1 16.3 13.2 12.3 14.8 13.9 6.1 7.3 45.8 1,242 1,242 20.2 15.4 15.9 14.7 13.3 14.9 13.9 12.7 15.4

378 382 10.8 13.9 13.6 12.4 8.8 15.1 7.2 7.1 6.0 50.8 1,000 1,001 18.1 11.2 12.5 11.9 11.3 15.1 14.0 11.1 12.6

全国規模の
企業

214 213 30.9 22.0 22.9 18.4 16.6 15.6 13.1 9.8 8.5 31.0 一戸建て 608 597 22.9 17.2 18.7 15.7 14.5 18.1 18.1 16.2 17.1

地元密着の
企業

164 164 7.6 7.8 5.8 6.0 5.2 6.9 3.7 2.5 4.2 69.4 マンション 417 428 17.4 10.4 11.7 12.6 9.3 13.8 13.1 11.6 13.0

一戸建て 228 232 23.5 16.6 16.1 14.0 10.0 12.8 11.0 8.4 8.8 44.2 20代～40
代

392 332 35.4 26.2 27.8 25.9 21.7 24.5 25.1 24.9 26.0

マンション 168 162 16.2 13.1 13.6 11.0 12.8 10.3 5.1 3.4 3.6 55.7 50代以上 633 693 13.5 8.7 10.0 8.9 7.8 12.4 11.7 9.2 10.3

20代～40
代

246 236 30.0 21.8 21.0 18.6 16.6 14.7 13.3 8.3 9.6 27.4

50代以上 150 158 6.4 5.1 6.2 4.0 3.1 7.3 1.6 3.5 2.2 81.0

実施者　全体

(前回)実施者　全体

実
施
者

契約
事業者の
規模別

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

検討者　全体

(前回)検討者　全体

検
討
者
全
体

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)検討者　全体

10.8 
13.9 

13.6 
12.4 8.8 

15.1 

7.2 7.1 6.0 

50.8 

19.8 18.1 

16.3 
13.2 12.3 14.8 13.9 

6.1 7.3 

45.8 

20.5

15.1
15.0

12.7
11.1 11.7

8.6
6.3

6.6

48.9

0%

20%

40%

60%
(前々回)実施者 全体

(前回)実施者 全体

実施者 全体

18.1 

11.2 
12.5 11.9 11.3 

15.1 14.0 

11.1 
12.6 

20.2 

15.4 15.9 14.7 
13.3 14.9 13.9 12.7 

15.4 

20.6

14.4
15.8

14.4 12.3

16.3 16.0
14.3 15.4

0%

10%

20%

30%

40% (前々回)検討者 全体

(前回)検討者 全体

検討者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位
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実施者:改善してほしい点 (Q53)実施者:知っていたら利用したかった制度 (Q51)

リフォーム工事関連制度の活用意向と改善点 実施者

※いずれかの制度非認知者ベース MA ※全体ベース MA

 いずれかの制度を知らなかった実施者では、知っていたら利用したかった制度として最も高いのは、 「リフォーム瑕疵保険」で、約1割が利用意向を示している。
 一方で、前回同様「あてはまるものがない」が6割以上を占め、制度の非認知者全体としては、活用意向は低い水準にとどまっている。
 改善して欲しい点では、いずれの制度でも「制度や仕組みをわかりやすくしてほしい」が最も高く、前回と同様の傾向となっている。

知っていたら利用したかった制度では、「リフォーム瑕疵保険」が最も高い。一方で「あてはまるものはない」が前回同様、6割以上。

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

⾧期優
良住宅
の増改

築に係る
認定制

度

建物状
況調査
「インスペ
クション」

住宅リ
フォーム
事業者
団体登
録制度

住まいる
ダイヤル

住宅履
歴情報
（いえか
るて）

リフォーム
瑕疵保

険

住宅金
融支援
機構の
融資制

度

安心Ｒ
住宅

住宅性
能表示
制度

あてはま
るものは

ない

911 915 9.1 8.3 7.5 5.5 5.6 10.4 5.1 4.9 7.1 66.5

1,134 1,130 9.4 5.6 8.2 4.4 6.5 9.2 4.4 4.6 6.0 67.6

905 894 7.5 6.2 5.8 6.8 5.5 10.1 5.4 4.2 5.8 66.9

全国規模の
企業

277 276 9.9 7.8 9.7 7.8 8.6 11.2 7.6 5.9 8.5 56.9

地元密着の
企業

551 558 9.8 9.6 7.0 5.1 5.0 11.2 4.4 4.9 7.2 67.6

一戸建て 509 518 9.2 9.8 6.9 5.8 5.5 10.5 5.3 5.4 6.6 65.8

マンション 402 397 9.0 6.4 8.2 5.0 5.8 10.2 4.9 4.2 7.8 67.3

20代～40
代

350 322 6.9 8.8 8.5 6.5 5.1 8.3 6.6 5.4 8.0 61.1

50代以上 561 593 10.3 8.1 6.9 4.9 5.9 11.5 4.3 4.6 6.7 69.4

実施者　全体

(前回)実施者　全体

実
施
者

契約
事業者の
規模別

リフォーム
実施物件

種別

世帯主
年代別

(前々回)実施者　全体

7.5 6.2 5.8 6.8 5.5 
10.1 

5.4 4.2 5.8 

66.9 

9.4 
5.6 8.2 4.4 6.5 

9.2 
4.4 

4.6 6.0 

67.6 

9.1
8.3

7.5
5.5

5.6 10.4
5.1

4.9 7.1

66.5

0%

20%

40%

60%

80%

(前々回)実施者 全体

(前回)実施者 全体

実施者 全体

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(%)

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

制度や仕組み
をわかりやすく

してほしい

不明点を解消
する相談先を
わかりやすくし

てほしい

情報の入手先
をわかりやすく
してほしい、情
報として発信
して欲しい

分からない・改
善要望はない

⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度 1,041 1,041 26.3 11.8 16.7 54.7
建物状況調査「インスペクション」 1,041 1,041 22.6 13.2 16.0 56.8
住宅リフォーム事業者団体登録制度 1,041 1,041 22.0 12.5 16.8 56.2
住まいるダイヤル 1,041 1,041 21.3 12.4 15.4 57.6
住宅履歴情報（いえかるて） 1,041 1,041 22.7 11.4 16.0 57.7
リフォーム瑕疵保険 1,041 1,041 23.5 13.3 15.7 55.9
住宅金融支援機構の融資制度 1,041 1,041 22.9 10.8 15.9 58.2
安心Ｒ住宅 1,041 1,041 21.6 11.8 15.8 58.2
住宅性能表示制度 1,041 1,041 22.3 12.5 15.8 57.3

(WB前 (WB後
⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度 1,260 1,260 29.6 10.9 17.5 54.4
建物状況調査「インスペクション」 1,260 1,260 24.7 16.0 16.2 55.0
住宅リフォーム事業者団体登録制度 1,260 1,260 22.6 12.8 19.4 55.0
住まいるダイヤル 1,260 1,260 24.3 13.4 17.3 55.7
住宅履歴情報（いえかるて） 1,260 1,260 24.9 11.9 17.0 55.9
リフォーム瑕疵保険 1,260 1,260 24.6 12.6 19.5 54.7
住宅金融支援機構の融資制度 1,260 1,260 23.6 12.8 17.8 55.9
安心Ｒ住宅 1,260 1,260 23.6 13.6 16.1 56.7
住宅性能表示制度 1,260 1,260 24.8 13.8 15.3 56.0

(WB前 (WB後
⾧期優良住宅の増改築に係る認定制度 1,000 1,001 28.6 10.1 18.1 52.6
建物状況調査「インスペクション」 1,000 1,001 23.8 12.6 17.8 54.1
住宅リフォーム事業者団体登録制度 1,000 1,001 21.6 11.8 19.8 54.3
住まいるダイヤル 1,000 1,001 22.7 11.4 18.4 54.8
住宅履歴情報（いえかるて） 1,000 1,001 23.2 11.0 17.6 55.2
リフォーム瑕疵保険 1,000 1,001 24.9 11.7 18.1 52.6
住宅金融支援機構の融資制度 1,000 1,001 23.1 10.5 18.2 55.0
安心Ｒ住宅 1,000 1,001 23.3 10.2 18.7 54.8
住宅性能表示制度 1,000 1,001 22.9 11.1 17.6 54.7

前
回
調
査

前
々
回
調
査

今
回
調
査

横方向に

1位

2位

3位



付録
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実施者:リフォーム工事の内容 (Q15)

 リフォーム減税対象工事の内容は「便所改良」、「浴室改良」の割合が高い。「20代～40代」では「窓・サッシの改良」の割合が高い。

リフォーム工事の内容
リフォーム工事の内容は、「便所改良」、「浴室改良」の割合が高い。

※全体ベース MA

実施者

横方向に

1位

2位

3位

4位

5位

(WB前
n＝)

(WB後
n＝)

現行の耐
震基準に
適合する
耐震改修

工事

窓・サッシ
の改良

太陽光パ
ネルの設

置

温水器の
設置

外壁／屋
根・天井
／床・基
礎への断
熱材の設
置工事

高効率空
調機設置
工事／高
効率給湯
器設置工
事／太陽
熱利用シ
ステム設置

工事

通路等の
拡幅

階段の勾
配の緩和

浴室改良 便所改良 手すりの取
付け

段差の解
消

出入口の
戸の改良

滑りにくい
床材料へ
の取替え

キッチンの
増設

浴室の増
設

トイレの増
設

玄関の増
設

小屋裏の
換気性を
高める工

事

小屋裏の
状態を確
認するため
の点検口
を天井等
に取り付け

る工事

外壁を通
気構造等
とする工事

浴室または
脱衣室の
防水性を
高める工

事

土台の防
腐または防
蟻のために
行う工事

外壁の軸
組等に防
腐処理ま
たは防蟻

処理をする
工事

床下の防
湿性を高
める工事

床下の状
態を確認
するための
点検口を
床に取り付
ける工事

雨どいを軒
または外壁
に取り付け

る工事

地盤の防
蟻のために
行う工事

給水管、
給湯管ま
たは排水
管の維持
管理または
更新の容
易性を高
める工事

この中にあ
てはまるも
のはない

1,041 1,041 9.0 27.6 4.0 7.2 13.8 2.6 1.7 1.6 31.4 35.3 10.4 5.6 4.5 5.0 3.5 1.8 1.8 1.1 1.5 0.7 2.0 4.5 2.6 6.7 2.9 2.1 5.2 1.4 7.1 13.9

1,260 1,260 8.8 24.0 4.9 8.0 12.2 3.8 3.4 2.0 34.1 40.9 10.5 6.8 6.1 6.1 4.5 2.4 3.8 1.5 1.6 1.5 2.1 4.4 3.6 6.4 3.2 2.9 4.6 2.6 6.5 19.5

一戸建て 591 599 10.5 30.0 5.6 8.1 18.9 3.6 1.8 1.9 26.6 30.9 11.8 5.9 5.5 3.8 4.0 2.1 2.2 1.1 2.0 1.0 2.6 4.2 3.3 10.9 3.5 2.4 7.6 2.2 8.0 12.9

マンション 450 442 7.0 24.4 1.8 6.0 7.0 1.3 1.5 1.1 37.9 41.4 8.5 5.3 3.0 6.6 2.7 1.4 1.3 1.2 0.7 0.4 1.3 4.9 1.8 0.9 2.1 1.7 2.0 0.3 5.9 15.4

20代～40代 456 424 15.1 36.0 6.1 8.1 13.4 3.7 2.9 2.5 22.3 23.8 5.5 4.4 4.7 4.5 4.4 3.1 2.9 2.1 2.0 1.4 3.2 5.1 3.5 6.8 4.1 3.1 4.3 2.8 6.6 11.1

50代以上 585 617 4.8 21.8 2.5 6.6 14.1 1.8 0.8 0.9 37.6 43.2 13.8 6.5 4.3 5.3 2.8 0.9 1.1 0.5 1.1 0.3 1.2 4.1 2.1 6.6 2.0 1.4 5.9 0.5 7.4 15.9

実施者全体

実
施
者

リフォーム実施物件
種別

世帯主年代別

（前　回）実施者全体
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調査票（実施者調査）
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調査項目一覧（実施者調査）

事前調査
SQ1 リフォーム実施物件種別 SA
SQ2 リフォーム住宅の築年数 SA
SQ3 リフォーム実施時期 SA
SQ4 リフォーム方法 SA
SQ5 お住まいの都道府県 SA
SQ6 世帯主、同居家族など MA
SQ7 リフォーム契約時の世帯主年代 SA
SQ8 リフォーム時費用・予算 N
SQ9 リフォーム契約時の借入年数 SA
SQ10 リフォーム検討・決定の関与度 SA

本調査 本調査
Q1 職業 SA Q28 設計図書の有無 SA
Q2 リフォーム実施回数 SA Q29 不具合の発生有無 SA
Q3 居住住宅の総面積 SA Q30 不具合が発生した箇所 MA/SA
Q4 お住まいの住宅のメンテナンス計画の有無 SA Q31 不具合発生時の相談先 MA
Q5 住宅取得時の修繕計画書の提案 SA Q32 不具合発生時の対応 MA
Q6 修繕計画年数と積み立て費用 N Q33 不具合の補修方法 MA
Q7 費用と実際の予算の乖離 SA Q34 耐震診断の有無 SA
Q8 費用が予算を上回った理由 MA Q35 住宅履歴情報への登録有無 SA
Q9 リフォーム検討のきっかけ MA/2LA Q36 各税制優遇制度の認知 SA
Q10 生活音で困る頻度 SA Q37 税制優遇制度の認知経路 MA
Q11 困っている生活音の種類 MA Q38 各税制優遇制度認知のタイミング SA
Q12 生活音解消のために実施した工事 MA Q39 各税制優遇制度によるリフォーム内容の変更意向 MA
Q13 リフォームで実現したかった事 MA Q40 各税制優遇制度の活用状況 SA
Q14 リフォーム箇所 MA Q41 （省エネリフォーム減税（所得税）利用者）要件緩和による窓工事への影響SA
Q15 リフォーム工事内容 MA Q42 （省エネリフォーム減税（固定資産税）利用者）要件緩和による省エネリフォーム実施の有無SA
Q16 リフォーム工事内容自由記述 FA Q43 窓の断熱改修とあわせて実施した工事 MA
Q17 リフォーム時に重視した点（予算以外） 3LA Q44 減税対象になったらあわせて実施したい工事 MA
Q18 情報源 MA Q45 世相が省エネリフォーム実施に与えた影響 SA
Q19 契約業者のタイプ SA Q46 税制優遇制度を活用しなかった理由 MA
Q20 業者選定時に重視した点・契約理由 2LA/SA Q47 各税制優遇制度の改善してほしい点 MA
Q21 業者への満足度 SA Q48 各税制優遇制度の実施条件 MA
Q22 不満理由 MA/SA Q49 各リフォーム工事制度の認知 SA
Q23 不満時の相談先 MA Q50 リフォーム工事に関する制度の認知経路 MA
Q24 リフォーム施工不満時の対応 MA Q51 知っていたら利用してみたかった工事制度 MA
Q25 業者との契約書有無 SA Q52 活用したリフォーム工事制度 MA
Q26 契約書の「契約不適合（瑕疵）に関する項目」の有無 SA Q53 リフォーム工事制度の改善してほしい点 MA
Q27 保証書の発行有無 SA Q54 支援制度があれば活用してみたかったテーマ FA

設問構成 回答形式 設問構成 回答形式

設問構成 回答形式
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回答画面（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画面（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画面（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画面（実施者 事前調査） 事前調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査
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回答画面（実施者 本調査） 本調査



調査票（検討者調査）



63

調査項目一覧（検討者調査）

事前調査 本調査
SQ1 リフォーム予定時期 MA Q11 リフォームで実現したいこと MA
SQ2 リフォームする予定の住宅物件種別 MA/SA Q12 リフォーム予定部位 MA
SQ3 リフォーム検討や決定への関与 SA Q13 実施予定のリフォーム工事内容 MA
SQ4 リフォーム予定物件の都道府県 SA Q14 リフォーム時に重視する点（予算以外） MA
SQ5 リフォーム予定物件の築年数 SA Q15 業者選定時に重視する点 2LA
SQ6 リフォーム予定物件の同居家族 MA Q16 情報源 MA
SQ7 リフォーム予定物件の世帯主年代 MA Q17 リフォームで不安に感じていること MA
SQ8 リフォームの予算（希望額/支払える最大予算額） SA Q18 各税制優遇制度の認知・理解度 SA

Q19 税制優遇制度の認知経路 MA
Q20 条件に合致しそうだと思う税制優遇措置 MA
Q21 リフォームの合致条件 MA
Q22 減税対象になったら検討したい工事（設備） MA
Q23 省エネリフォームに合致しそうな工事内容 SA

本調査 Q24 減税対象になったらあわせて実施したい工事 SA
Q1 職業 SA Q25 要件緩和による窓工事検討への影響 SA
Q2 リフォーム予定物件の総面積 SA Q26 要件緩和による省エネリフォーム検討の有無 SA
Q3 リフォーム実施回数 SA Q27 断熱工事と太陽光パネル・高効率給湯器等の設置検討状況 SA
Q4 予定している資金源 MA Q28 設置を検討している省エネ設備 SA
Q5 予定している借入年数 SA Q29 減税対象になったらあわせて設置を検討したい省エネ設備 SA
Q6 リフォームの検討段階 SA Q30 世相が省エネリフォーム検討に与えた影響 SA
Q7 リフォーム検討のきっかけ MA/２LA Q31 各税制優遇措置の検討意向 SA
Q8 生活音で困る頻度 SA Q32 各税制優遇措置を検討しない理由 MA
Q9 困っている生活音の種類 MA Q33 リフォーム工事制度の認知・理解度 SA
Q10 生活音解消のために検討している工事 MA Q34 リフォーム工事制度の認知経路 MA

Q35 リフォーム工事制度の活用意向 SA

設問構成 回答形式

回答形式設問構成 設問構成 回答形式
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回答画面（検討者 事前調査） 事前調査
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回答画面（検討者 事前調査） 事前調査
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回答画面（検討者 事前調査） 事前調査



67

回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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回答画面（検討者 本調査） 本調査
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